
T DE CATA 
Pres idencia  

de l’honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS s 

Sess i6  del dia 27 d’abrill del 1933 

S U M A R I  

A les cinc menys cinc minuts  de la tarda s’obre la sessió, sota la  presiddncia de l’honorable senyor Lluís 
Companys i Jover. 

E s  llegida i aprovada I’acta de la  sessió anterior, després d’unes manifestacions dels senyors Casanoves, 
honora ble President i Abadal, rectifioant uns errors d’impremta al DIARI DE SESSIONS. 

Ordre del dia: 
Prec del senyor Comorera al senyor Conseller de Gpernació, sobre uns fets ancimals ocorveguts a Espar- 

raguera. 
Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificació del senyor Comorera. 
Prec del senyor Andreu al senyor Conseller de Sanitat i Assistdncia Social, sobre u n a  subvencid a I’Ajunta- 

ment de Reus. El senyor S i m ó  i Bofarull s’adhereix al prec del senyor Andreu. 
Prec del senyor S i m ó  i Bofarull interessant que es dictamini, per la  Comissió de Justicia, un Projecte de 

Llei que reguli la  intervenció dels Rectors de pobles e n  actes testamentaris, i altre prec del mateix  
senyor Diputat per la  depuració del Sometent. 

Respostes del senyor Andreu,  de la  Comissió de Justícia, i del senyor Conseller de Governució, aquest e n  
quant al segon prec. 

Prec del senyor Farreres i Duran al senyor Conseller de Governació, denunciant un cas de caciquisme a 
Ulldecona. 

Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificació del senyor Farreres. 
Continua la  discussió del dictamen de la  Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior de Catalunya. 
Comenga la discussió de la  totalitat del títol V ,  que tracta de la  Funció Judicial. 
El senyor Abadal consumeix un torn en  contra. 
Resposta del senyor Andreu,  per la  Comissió. 
Rectificacions dels senyors A badal i Andreu. 
Consumeix un altre torn e n  contra el senyor R u i z  i Ponseti. 

*r 
Li contesta, per la  Comissió, el senyor Casanoves. 

Resta acabada la  discussió de la totalitat, i es passa a la  de l’articzllal. 

DE cq 
Nova intervenció del senyor A badal. 4r 7 

‘;c 
111 lx 
6 

Rectificacions dels senyors Casanoves i Ruiz i Ponseti. 

Són aprovats els articles 62, 63 i 64 del Projecte. 

e 
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8 s  llegit l’article 65 i a continuació un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. 
Defensa del vot fiarticular pel senyor Ventosa i Calvell. 

I 

per la  Comissió, contesta als dos anteriors oradors. 
Manifestacions del senyor L luhi  i Vallescd. 
Intervé de nou, fier la Comissió, el senyor Casanoves, contestant al senyor Lluhi.  
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Ruix i Ponseti. 
E s  suspdn la sessió, per a poder-se reunir la Comis.& &Estat&. 
Represa la sessió, es dóna lectura de la redacció definitiva de l’article 65. 
Intervencions dels senyors Duran i Ventosa i Casanoves, i rectificacions d’ambdós senyors. 
Retirat el vot de la  Minoria de Lliga Catalana, i mantingut el de la  Minoria d‘Uvt<Ó Socialista, es proce- 

deix a la votació d‘aquest darrer, que és rebutjat, amb els vots a favor de la Minoria. 
És retirat un altre vot particular de la Minoria de Lliga Catalana, i aprovat I’article 65. 
Explica el vot el senyor Gale’s. 
Manifestacions del senyor Casanoves. 
l?s retirat un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana a I’article 66. 
E l  senyor Tauler, per la Comissió, dóna compte d’una modificació a l’article. 
S’aprova l’article amb la modificació firo fiosada per la  Comissió. 
Article 67. S’aplcova. 
Es llegeix un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana a l’avticle 68, que defensa el sevtyor Vefftosd 

Li respon el senyor Casanoves, per la  Comissió. 
Rectificacions dels senyors Ventosa i Calvell i Casanoves. 
E s  suspdn la  discussió. 
Ordre del dia per a la sessió de divendres. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i tres minuts de la vetlla. 

i Calveli. 

Sobre la sessi6 a les cinc menys cinc minuts 
de la tarda, sota la presid2ncia de l’honorable se- 
nyor Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els holnoirables senyors Coa- 
seller Delegat i Cansellers de Governació i d’A- 
gricultura i Economia. 

E s  llegida l’acta de la sessió anterior. 
El Sr. PRESIDE8NT : S:aprova l’acta? 
El Sr. CASANOVES : Demano per parlar. 
El Sr. P’RESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
81 Sr. CASANOVESI: Es amb refersncia, a 

I’acta i al DIARI DE SESSIONS. Com sigui que 
en el DJARI DE SESSIONS d’ahir, en la seva pagina 
1186, amb motiu d’una interrupció1 meva que deia : 
aDintre del Parlament, naturalment ; dintre les 
grans directives parlamentariesl, , m’atribueix fins 
al cap d’avall de la columna de la pagina següent, 
en la qual hi ha en realitat al final part del dis- 
curs pronunciat pel senyo?- Duran i Ventosa, i 
encara que aisa es salva pel fet que al final de la 
intervenció del senyor’ Duran i Ventosa ésl aplau- 
dit, naturalment, per la Minoria de Lliga Cata- 
lana, com sigui que noi puc atribuir-me aquesta 
paternitat, que tampolc vull discutir al senyor Du- 
ran i Ventosa, agrairia que constessin aquestes 
paraules al DIARI DE SESSIONS d’avui, per tal que 
quedin rectificats aquests, coaceptes que equivoca- 
dament podrien atribuir-se’m. 

81 Sr. ABADAL : Demano per parlar. 

E1 SI-. PRESIDENT : Constaran en, acta, na- 
turalment, les paraules del senyoir Casancves. I jo 
aprofito aquesta avinentesa per a. declarar que en 

’el DIARI DE SESSIONS del dia 25 d’aquest mes han 
aparegut, posant-les en llavis de la Presidencia, 
unes, paraules que, des d’aquest setial, a més d’in- 
justes, serien incmrectes i inadmissibles, dirigides 
a Lliga Catalana, i he pogut comprovar que aixi, 
no ésl pas per culpa dels taquígrafs. Comti així, 
i vull que s’esmenti aquesta aclaraci6 que acaba 
de fer. El  senyor Abadal té la paraula. 

E1 Sr. ABVADAI, : Senyors Diputats, : Ja gai- 
rebé no! hauria de dir res. Tots nosaltres, sabem 
la perfecta cortesia i la imparcialitat amb qu6 el 
senyolr President ens presideix a tots. Quan he 
vist al DIARI DE SESSIONS la qualificacib respecte 
a noslaltres que s’atribueix al senyor President, 
m’he quedat astarat. Jo sabia que, efectivament, 
el senyor President no podia haver dit tal cosa, 
i havia demanat la paraula res més que per a fer 
aqueslta observació, que ja no té objecte des de1 
moment que el senyor President, amb més autol- 
ritat, ho, ha dit des de la PresidPncia. 

E1 Sr. PRESIDENT : Cal aclarir que aques- 
tes dificultats o deficihcies, aparegudes al DIARI 
DE SESSIONS. no han estat, segoas ha pogut com- 
probar aquesta PresidPncia, per culpa dels taquí- 
gr’afs, sinó que són coses exteriors, al treball ta- 
quigrafic d’aquesta Cambra. i. S’aproova l’acta des- 
prés de les aclaracioas que s’han fet ? Resta apro- 
vada. 
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Precs i preguntes 

Sobre les anomalies d’Esparragwera 

€31 Sr. PRESID~€$”I’ : Té la paraula, el senyor 
Comarera. 

El Sr. COIMORERA : Senyors Diputats : 
Vaig a, fer una pregunta al senyar Colnseller de 
bernaciedb. A Esparraguera hi ha encara un feu- 
de que, noi obstant els dos anys, de República, 
conserva totes, les característiques1 dels antics feu- 
des que hi havia a Catalunya sota la monarquia. 
Es tracta d’una fabrica propietat del senyor Sededb. 
Al senym Sedó ja el coneixem tots ; sota la mo- 
narquia era un cacic a les1 ordres dels pitjom ser- 
vidors, del rei ; ara, amb la República, vol seguir 
essent un cacic, i esta a les ordres del sepyor Ler- 
roux. Per6 noc és la qiiesti6 pollítica la que en aquest 
cas més1 interessa. I és que aquest senyor Sedól, no 
comprenent o noi volent’comprendre, perquP no li 
han fet comprendre tampoc, que els tempsi han 
canviat i que sota la República i en rPgim demo- 
crhtic el concepte de la vida industrial ha de trans- 
formar-se també totalment, aquest senyor Sedih, 
dic, vol que la seva fabrica i els obrers que hi 
treballen siguin també una sucursal del seu sen- 
timent pollitic, i siguin un instrument dels, seus 
petits odis i de les seves petites passiolns. 

Gmtra els obrers del Sindicat, ha oirganitzat 
un Sindicat Groc. Aquest Sindicat Groc, que s’es- 
tén arreu de Catalunya, té per nom aL,a Victd- 
riau. ((La Victdrian té una especie de semblanga 
amb l’antic S’indicat Lliure ; és, una cosa creada 
per la Patronal que esta ja donant modt joc en al- 
guns dels pobles més endarrerits de Catalunya i 
que8 si no s’hi posa cura, donara segurament modts 
dies, ‘de do’l quan ja  l’oadre públic estigui traspas- 
sat a la Generalitat. L a  lluita entre el Sindicat 
“La Victdrian, Sindicat Grolc i a les, olrdres del 
senyor Sed6, amb el Sindicat antic i autPntic de 
la localitat, ha tingut darrerament conseqiiPncies 
que poden ésser trhgiques si el Poder públic no1 hi 
intervé de manera decidida i urgent. Va haver- 
hi allí una baralla dintre de la fabrica, projvocada 
per una afiliaIda al Sindicat Groc de la Patronal. 
Aquell fou, podríem dir, el motiu que provoca 
aquest xoc entre les dues forces. Aproifita el se- 
nyar Sed6 aquesta axinentesa, aquest esclat de 
passions que segurament ell OI els seus instruments 
provocaren, per a tancar la f3brica. El fet de tan- 
car la fhbrica, en si mateix, és una qüestióm que‘ 
escapa segurament al Conseller. de Governació ; 
no és tampoc la qüestió que ja  ara pl’anteja. Perd 
el fet real és que una vegada tancada la fabrica, 
sense rams, de caracter ecoadmic que ho justifi- 
qui, tots els instruments d’ardre públic d’Espar- 
raguera estan a les ordres del senyor Sedó i de 
les seves passions mesquines. Dintre de la fabrica 
Sedb, dintre d’aquell petit clos tancat, encara 
amurallat, en el qual avui sota la República nol 
hi entren més papers que els que el senyor Sedb 
vol1 a més li plauen, hi ha un destacament de sis 
o deu - na recordo be el nombre - guardies 
civils, que fa anys i anys que estaa alli, i que 
més que guardies civils de la República,, s& guhr- 
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dies civils del senyor Sedól. Aquesta gsardia per- 
manent de la Colldnia Sed6 atropella cwstant- 
ment els obrers de consci&xcia lliure ; perque fora 

. de la mateixa Colania, tot anant al poble, han 
succei‘t colses d’extrema gravetat, de les quals el 
senyor Coinsdler de Governació1 segurament ja en 
té coneixement, i contra les quals haur2 pres al- 
guna mesura. I és que la Guirdia civil del poble, 
més reduyda que la de la Coldnia, també esta a 
les ordres del que vol1 el cacic mhnim de la lolca,- 
litat, el senyor Sedó ; i no sols la Guardia civil, 
sJnÓ també el Solmetent, perquP a l l  s’ha donat el, 
cas extraordinari que, amb motiu d’aquest petit 
conflicte d’ordre social, que a’hauria de designar 
d’altra manera, s’ha aixecat el Solmetent d’Es- 
parraguera. E l  Sometent d’Esparraguera est& a les 
ordres, de monarquies coneguts i reaccionaris de 
tolta la vida,, i recorre el poble, escoxolla les cases, 
insulta els ciutadans, pels carrers, els fa aixecar 
els braps,  els ‘catxeja, en fi, fa tota aquella ssrie 
de coses que acostuma a fer la pollicia en molmeqts 
de gravetat excepcional. 

(Entra l’homorable smyor  CowAler & Cul- 
tu,rui.) 

Jo no sé qui ha autoritzat el Sometent d’Espar- 
raguera a cometre aquells atropells inqualificables 
contra els ciutadans. No sé tampoc com pot defen- 
sar-se de l’actuació d’un monirquir i cacic tradi- 
cional de la localitat, com és el senyor Sedó, i que 
el Sometent hagi de prendre cartes en una lluita 
de caricter social. 

Evidentment que aquesta situació és insoste- 
nible, perque la GuArdia civil de la localitat, 
junt amb el Sometent, estan constantment provo- 
cant una situació de violencia ; perque la Guardia 
civil de la localitat junt amb el Sometent, ni tan 
sols respecta aquella cosa que és en els pobles la 
miixima autoritat i garantia d’autoritat, 1’Ajun- 
tament ; perqui? s’ha donat el cas - i és vergo- 
nyós dir-ho - que la Guardia cipil ha insultat 
en ple carrer als Regidors d’Esquerra - són 
d’Esquerra Republicafia de Catalunya, no són de 
la Unió Socialista, i vull fer-ho constar perqu6 
es vegi que la seva intervenció no hi ha cap classe 
de parcialitat -, ha agraviat i insultat pública- 
ment a Regidors i Tinents d’Alcalde de la vila 
d’$sparraguera, perque els semblava a aquella 
Guhrdia civil i Sometent que estaven més d’acord 
amb els obrers de consciencia lliure, que no pas 
amb els pobres esclaus que segueixen les instruc- 
cions i obeeixen les ordres del senyor Sedó. Evi- 
dentment que la situació allí és ao l t  violenta. 
Hi ha ’un  estat de vehemencia collectiva, i si no 
es prenen mesures urgents, fent que el Sometent 
es tanqui a casa seva, o desarmant-lo - que f6ra 
el millor -, i canviant totalment la Guhrdia civil, 
fent que aquells, homes que fa anys i anys que vi- 
uen de les grhcies i dels obsequis del senyor Sedó, 
eis portin cap a Andalusia, ben lluny, perqui? 
ningú els pugui veure més, hi haur& un fet trA- 
gic, hi haura sang pels carrers d’Esparraguera, 

Es per aixd que, sabent com esth la situació 
social i moral d’aquella vila tan important, m’he 
permPs dirigir-me al senyor Conseller de &ver- 
nació en el sentit que ens informi sobre quines 
mesures s’han pres, perque, segons informes que 
jo he rebut, ja hi ha intervingut el senyor Selves, 

L. 

, 

, 



1204 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 27 D’ABRIL DEL 1933 

No vull acabar aquesta petita intervenció sense 
llegir a la Cambra un paragraf de la carta que jo 
he rebut del ciutadh que m’ha informat dels fets 
esdevinguts a Esparraguera. Es un  paragraf 
simptomAtir, és un clam que ben segur a totes 
hores de cada dia podríem escoltar arreu de Cata- 
lunya] des del més petit poble a la ciutat més 
gran. Diu : ((Per tant - i prego al  senyor Conse- 
ller de Governació que es fixi bé en aix6 --] els 
enemics de la República estan armats i protegits 
per tot, mentre que els republicans no ens podem 
moure de casa per no exposar-nos a una brutali- 
tat d’aquesta gent.r Ben segur que és el clam de 
tot Catalunya, el clam de la gent sincerament 
afecta a la República, que es veu completament 
indefensa i a merce de qualsevol cop d’audacia 
dels enemics de la República que avui, despres 
de dos anys de República i d’Autonomia, estan 
més armats que mai. Call doncs, que ens hi  fixem 
bé i fem els esforfos que siguin necessaris per a 
posar fi a aquesta situació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senycr 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Senyors 
Diputats : La pregunta adreqada pel senyor Comore- 
ra al Conseller de Governació, ja sap prou bé el senyor 
Comorera que esti contestada per endavant. Jo, fins 
ahir a la tarda no em vaig assabentar dels fets que 
venien ocorreguent a la vila d’Esparraguera ; va ésser 
ahir a la tarda, quan una Comissió presidida pel Ti- 
nent d’Alcalde d’Esparraguera va tvenir a visitar-me 
precisament al Parlament i em va fer l’exposició deta- 
llada dels fets que acaba de relatar la V. S. Es infitii 
repetir una vegada més que la nostra intervenció és 
limitadíssima en aquests afers ; i malgrat la gran quan- 
titat de voluntat que nosaltres posem en llur resolu- 
ció, la V. S. sap que no sempre hi podem intervenir 
amb gran eficicia. E1 cert és que després d’haver par- 
lat en el Parlament amb! aquesta Comissió i amb la 
temenc;a de qu6 ahir a la nit ocorreguessin fets des- 
agradables i en evitació de possibles vessaments de 
sang, jo, acompanyat d’altres Diputats de I’Esquerra 
Catalana, vaig visitar el Governador civil per a fer- 
li una exposició clara i neta dels fets que venieii 
ocorrent en aquella vila. En  primer terme, vaig 
fer-li les consideracions oportunes en relació a la in- 
tervenció de la Guirdia civil, que jo entenia que ha- 
via d’ésser més moderada i que havia de concretar-se ~ 

Única i exclusivament al manteniment de I’ordre pit- 
blic, prescindint de tot sentit partidista, prescindint de 
tot sentit de classe, limitant-se a estar al costat de l’au- 
toritat competent. Perb una de les coses que a mi 
em va impressionar més fou la intervenció del Some- 
tent en aquests fets. Com es recordarh, fa uns dos 
dies que en aquesta Cambra es va presentar i es va 
aprovar un proposició incidental demanant la revisi6 
i depuració del Sometent, cosa que va produir gran 
alarma entre les files de la Lliga Catalana, perqu6 
els va semblar que anivem a atacar a fons la ins- 
titució del Sometent, i, ara, repeteixo que el Sometent 
6s precís, és necessari que se’l depuri anant a la seva 
revisió. I potser també ser& necessari i precís que en 
els nuclis urbans i llocs on hi hagi forsa pública su- 
ficient per al manteniment de I’ordre, no existeixi el 
Sometent; i tan sols existeixi aquest en els llocs on 

no hi hagi forc+ pública. ?erb malgrat aquestes con- 
sideracions, el Sometent té unes obligacions estrictes 
a complir; el Sometent no pot sortir al carrer ex- 
cepte en dols casos: en el cas en qui: sigui requerit 
per I’autoritat competent, i també en el cas que el des- 
ordre públic sigui de tal naturalesa que la forca pú- 
blica sigui impotent de moment per a restablir I’ordre. 
Aixi, és el que virem exposar al Governador civil 
i he de dir que aquesta autoritat va comprendre per- 
fectament el sentit de la meva exposició de fets, i 
ahir mateix va ordenar que les coses tornessin al seu 
lloc. 

He de fer una rectiiicació dels fets exposats pel 
senyor Comorera. EI senyor Comorera deia que en 
la fibrica SedÓ ahir es varen produir unes baralles 
entre obrers, quan els fets a quP es refereix el se- 
nyor Comorera daten ja de vuit o deu dies. 

81 Sr. COMORERA: He dit que hi varen ha- 
ver uns incidents ... 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: No va 
ésser ahir, perqui: fa  vuit o deu dies que la fabrica 
Sedó esta tancada. 

E1 Sr. COMORERA: Sí, sí, no he dit el con- 
trari. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Entenem 
que aquí es necessita i cal la intervenció ripida de 
les autoritats que tenen al seu comandament els 
elements de l’ordre públic en les ciutats i viles de 
Catalunya; i virem recomanar per aixb al Governa- 
dor civil que intervingués en aquests afers, perqui: 
la llei de defensa de la República determina els casos 
rn  qui: es pot tancar una f&brica i també els casos en 
quk no es poden llancar al carrer els obrers, que en 
el cas aquest de la fibrica Sedó, són uns dos mil 
obrers. si, la llei de defensa de la República determina 
aquets casos, perque del contrari, els fabricants po- 
drien sabotejar impunement la República. En la car- 
ta que ens ha llegit el senyor Comorera, ens diu que 
els enemics de la República estan molt animats ... 

E1 Sr. COMORERA: Armats. 
EI Sr. CONSELLER de Governació: ... i ar- 

mats contra la República. Doncs bé: que es desen- 
ganyi tothom. Contra la República, mentre nosaltres 
estem aquí, ‘tingui la seguretat la V. S. i tothom &e 
q d  als enemics de la República els desarmarem, que 
no pot ésser ni ha d’ésser que els enemics de la Re- 
pública vencin. Aquesta és la nostra voluntat i la 
República est; completament garantida. (Molt bé!, 
en la Majotia.) 

E1 Sr. COMORERA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Comorera té 

la paraula, per a rectificar. 
El Sr. COMORERA : En primer terme, hem d‘a- 

grair al senyor Selves la contestació a les meves parau- 
les. Creiem que el to, i més que el to la intenció de les 
seves paraules, haurien de sentir-se sovint en aquest 
Parlament perqui3 s’estengués per totes les terres ca- 
talanes. Perb fóra també molt interessant que, fent 
ús de la influkncia moral que sens dubte té avui a la 
Generalitat sobre tots els organismes de Poder públic 
que encara depenen de Madrid, es tractés, fent Ú s  
d’aquesta infldncia moral, de convincer a qui sigui 
perqui: aquest bon senyor Sedó no es pogués bur- 
lar niés de la República i dels obrers i li fos apli- 
cada degudament la Llei de Defensa de la República. 
S’ha de tenir en compte que el tancament de la f i -  
brica aquesta no és d‘ara, ja he dit que es va tancar 
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fa alguns dies. I la Llei de Defensa de la República 
ha d‘ésser aplicada també als poderosos. E1 tancament 
d’aquesta fkbrica no va ésser un tancament directe, 
perqu6 el senyor SedÓ té prou picardia per a saber 
cercar la retirada. El motiu del tancament va ésser 
una maniobra d’aquest sindicat groc titulat <La Vic- 
t&-ia)>, organitzat pel senyor Sedó i sostingut per 
ell i per la Guirdia civil. La vigília del tancament 
es va fer un pregó per la vila dient que el diax se- 
güent cap obrer anés a treballar. I aquest va ésser el 
pretext que ”va donar motiu al senyor Sedó per a 
provocar aquesta situació de fet, de violkncia, entre 
el poble i la immensa majoria dels treballadors. Per 
aixi, tornem a dir que fóra molt convenient, perquP 
no és la primera vegada que fa aquestes histciries, 
que se li apliquessin els articles més contundents de 
la Llei de Defensa de la República. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el Conse- 
ller de Governació, per a rectificar. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Breument ; 
tan sols unes paraules per a rectificar les que’ ha dit 
el Diputat senyor Comorera. La Llei de Defensa de 
la República encara no esta en les nostres mans per 
a la seva aplicació. I, a més, hem de dir que ens agra- 
daria que el dia que nosaltres poguéssim actuar en 
aquest sentit, comptéssim amb una llei d’ordre p6- 
blic que no fos la mateixa Llei de Defensa de la 
República. Per6 siguin la classe d’honlcs que siguin, 
siguin la naturalesa i condició que siguin aquests ho- 
mes, nosaltres, el Govern de la Generalitat de Cata- 
lunya, estem disposats a quP tots vinguin obligats 
al coniplinient estricte de la llei ; i quan niés poderosos, 
amb més energia actuarem ... 

EI Sr. COMORERA: La Llei de Defensa de la 
República ha d’ésser aplicada també als poderosos. 

E1 Si-. CONSELLER de Governació: PerquP ja 
és hora que tots siguin iguals davant de la llei. 

’ 

D’una subvenció a I’Ajuntament de Reus 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Andreu. 

E1 Sr. ANDREU: Senyors Diputats: Breus pa- 
raules, per a adreqar un prec, o millor dit, per a de- 
manar a la PresidPncia que trameti un prec al senyor 
Conseller de Sanitat i AssistPncia Social, a fi que es 
resolgui el més prompte possible la instincia que té 
presentada YAjuntamennt de Reus respecte a una 
subvenció que venia cobrant i que per una maniobra 
política li va ésser suprimida. L’Ajuntament de Reus, 
crec que podríem afirmar que entre els de Catalunya 
de la seva categoria és el que en el seu Pressupost 
consta d’una manera efectiva els grans esforqos que 
fa  per totes les institucions de caricter d‘assist6ncia 
social. Crec que té, sense poder dir exactament la 
xifra, assignades una quantitat superior a 300,000 pes- 
setes per aquests serveis, la major part dels quals no 
tenen’ caricter local, sinó comarcal. Es a dir, que 
són d’utilitat no solament pels ciutadans de Reus, sinó 
per a tots els ciutadans d‘aqueíla comarca. Aixi, feia 
que I’antiga <<Diputació>> de Tarragona, per tal de 
compensar aquest esforq, li donés anyalment una sub- 
venció per assisdncia social d’unes I 5,000 pessetes. 
Aquesta subvenció va ésser suprimida d’una manera 
irregular I’any 1931 ; per6 llavors l’Ajuntament va di- 
rigir-se a la Generalitat i es digué a 1’Ajuntament de 

Reus que se li restituiria aquesta subvenció injusta- 
ment suprimida. I con2 sigui que en l’actual Pres- 
supost hi ha una quantitat de mig milió de pessetes 
per a subvencions a les comarques, per tal finalitat, 
crec que, dintre d’aquest capítol, el Comissari d’As- 
sistPncia Social pot reparar aquesta injustícia i re- 
soldre aquesta instincia que li té presentada 1’Ajun- 
tament de Reus. Prego la PresicEncia que *tingui 
l’amabilitat de transmetre el prec ai senyor Dencis. 

El Sr. PRESIDENT: La Mesa transmet& el 
prec al senyor Conseller de Sanitat. Té la paraula el 
senyor Simó. 

E l  Sr.  SIMO I BOFARULL: Dues paraules 
per a adherir-me al prec del senyor Andreu. 
Efectivament, el senyor Conseller de Sanitat ens 
va donar l’asseguranga de que seria estudiat 
aquest cas, i jo puc afegir quelcon com a comple- 
ment d’alld manifestat pel senyor Andreu, o si- 
gni, que aquesta subvenció que es demana sola- 
ment seria per un any, puix que, una vegada or- 
ganitzats els nous serveis‘, és d’esperar que 
aquests serveis de sanitat comarcals carregaran 
les hisendes que calguin, ja sigui les comarcals, 
ja de la Generalitat. 

Interessant que es dictamini un Projecte de Liel. 
Per la depuració del Sametent 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL I ara que estic 
en l’ús de la paraula, aprofitaré l’avinentesa per 
a formular un altre prec. Jo em permetria dir 
que s’interessés a la Comissió de Justícia que, si 
no té moltes ocupacions que li impossibilitin, dic- 
tamini aviat sobre una proposició de llei que tracta 
d’una materia que, si no estic equ.vocat, de no re- 
soldre’s aviat al Parlament, pot portar perjudicis. 
Es tracta d’una llei que no esta pas inspirada per 
la clerofAbia, sinó per una raó legal, per una raó 
practica. Es tracta del següenl : Una vegada 
aprovada la Constitució i havent deixat d’ésser 
els rectors dels pobles funcionaris de l’Estat, al 
meu entendre, són nuls tots els testaments que 
autoritzin els rectors ; i si no s’aprova aquesta 
llei o no es declara que poden o n i  poden autorit- 
zar els testaments, es crea un estat de dret al 
marge del dret, la qual cosa portara sempre un 
caos i una pertorbació de caracter Familiar. Agrai- 
ria, doncs, moltíssim a la Comissió de Justícia 
que, afirmativament o negativament, dictaminés 
sobre aquella proposició. 

E l  Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
El Sr. SIMO I BOFARULL: I ara, si em 

permet la PresidPncia, corroborant manifestacions 
del senyor Comorera i que també han estat fetes 
per altres senyors Diputats, suggeriria que podria 
ésser tal vegada Útil que es fes una crida oficial 
o oficiosa als republicans de Catalunya per tal 
que s’inscribissin al Sometent, si 6s que el Govern 
no el vol dissoldre,: perque els que ens ocupem 
d’aquestes coses - JO fa uns tres anys que me’n 
ocupo, encara que, dissortadament, sense acon- 
seguir res - ens trobem que certs organismes o 
autoritats diuen que es donin noms per a fer ca- 
porals o sots-caporals de pobles o districtes, i no 
hi ha cap republica. Jo no sé si per a ingressar 
al Sometent de Catalunya s’exigeix - perque no 

* 

I 

’ ”. 



ho he intentat mai - el que s’exigia a Castella 
quan 10 hi vivia, en els moinents de creació del 
Sometent de la Dictadura, o sigui una fulla en 
la qual s’havia de signar la fidelitat a la monar- 
quia. Els republicans de Castella, entre els que jo 
em trobava accidentalment, vArem tenir la idea 
d’inscriure’ns en bloc al Sometent, quan la Dic- 
tadura aprofitava aquelles armes que semblava 
que ara encara es volen apmfitar contra nosaltres, 
i no varem poder fer-ho perque en firmar aquell 
full se’ns obligava al perjuri. Si es va realment 
a depurar-10 i a organitzar-lo suprimint el dels 
grans nuclis urbans i mantenint-lo a les pobla- 
cions rurals, ens podem trobar el dia de dem2 
que, donada aquesta atmosfera creada en la major 
part de l’organització del Sometent de Catalunya, 
que quan es vulgui fer aquesta transformació po- 
lítica d’aquesta institució, veurem que no hi ha 
cap republica al Sometent, excepte comptades ex- 
cepcions que confirmen la regla. Per aixa em per- 
meto suggerir que podria invitar-se d’una manera 
oficiosa els republicans perque ens inscribíssim, 
i jo seria el primer en fer-ho. 

I31 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Andreu. 

El Sr. ANDREU : H e  demanat la paraula 
per a contestar al company senyor Simó i dir-li 
que, si no s’ha convocat la Comissió de Justícia 
per a dictaminar sobre el Projecte de Llei del qual 
ell és un dels firmants, ha estat perque el senyor 
Palacín es troba actualment malalt. No obstant, 
com sigui que jol crec que és interessant dictami- 
nar sobre aquesta llei, m’ofereixo a convocar la 
Comissió en absencia del senyor Palacín, perque 
no transcorrin més dies sense dictaminar. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: De- 
mano per parlar. 

E l  Sr. P R E s I D E N T  : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Per a 
contestar la segona part del prec del senyor Simó 
i Bofarull, que es refereix a la crida que podria 
fer-se als repqblicans de Catalunya, per tal que 
ingressessin als Sometents. He repetit mantes 
vegades - i avui n’és una més - la idea que té  
el Govern respecte el Sometent. E s  un assumpte 
que entenem que ha d’ésser plantejat dintre de 
breu termini a la Junta de Seguretat, i ser2 alla 
on es far& la revisió a proposta de la Generalitat. 
E1 Sometent no pot ésser una arma partidista 
de cap mena. S’ha de cercar que el Sometent res- 
pongui únicament al regim instaurat i no ens in- 
teressa la fracció republicana a que pertanyi, sinó 
que tingui fe republicana. A base d’aixb volem 
anar a la depuració del Sometent. 

D u n  cas de caciquisme a Ulldecona 

El Sr. PRESIDENT : E1 senyor Farreres té 
la paraula. 

El Sr. FARRERES I DIURAN: Un breu 
prec al senyor Conseller de ‘Governaci6 respecte 
a un altre cas de caciquisme que s’ha donat a les 
comarques tarragonines. AI poble d’Ulldecoina, el 
dia 14 d’abd, com segurament sabrA el senyor 
Conseller de Gmernació, es féu una, masifestaci6 

republicana que va ésser dissolta per 1’Alcalde. 
Va aicudir aquesta manifestacib a l’iljuntament 
i es va trobar que no hi havia domassos ni cap se- 
nyal de festa, perque, segons manifestació de l’A1- 
calde, era un dia de dol, i es varen negar a rebre 
aquella Comissiót que anava allí per tal de pale- 
sar l’adhesib del poble d’Ulldecoaa al regim repu- 
blich. L’Alcalde va prohibir els actes que aquell 
dia vollien fer-se, en senyal de festa, amb motiu 
de l’aniversari de la proiclamaci6 de la República, 
fins a les entitats, republicanes, i aixb, com és na- 
tura?, desanima a la gent que és al costat del re- 
gim, perque veuen que passen, els dies i encara els 
antics caci’cs dominen les situacioas i regulen la 
vida, de la República: d’aquests pobles, tal com 
ells, volen, sense tenir en. colmpte l’esperit que pre- 
domina a la polblaciós. Ja sé que el Golvern i el Co- 
missari de la Generafitat s’han preocupat d’aix8, 
per6 han insistit els, electors d’aquell districte, 
bons, republicans, en el prec de posar alguna san- 
cib, no pas, per esperit de persecucib, sinó per a 
inspirar la confianfa necesshria als elements re- 
publicans que na poden estar a la mercP d’una 
alcaldada i esperen que llautoritat superior far3 
sentir a 1’Alcalde el pes de la llei. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Canseller de Governaci6. 

(Entra a la Cambra l’honorable selzyor Coase- 
ller de Sanitat i AssistBncia Social.) 

EI Sr. CONSELLER de Governacib: Per a 
contestar amb molt de gust la pregunta folrmulada 
pel. Diputat senyor Farreres i Dluran. Respecte 
el’s fets d’Ulldecolna, va venir al meu cmeixement 
que s’havia p r d u i t  alli una manifestacib de part 
de 1’Ajuntament en forma antirepublicana. En 
tenir colnieixement d’aquest fet, denunciat a mi, 
vaig ordenar una inspecció perque desbrinés i 
s’oibrís una infmaciiu sobre els, fets, que s’havien 
realitzat a Ulldecona. Fatu, en referhcia a aquest 
acte, que el Comissari, per mandat meu, envia 
allí un delegat perque obrís aquesta infol-macib. 
Aquesta informacib no ha donat el resultat que 
ham esperava. b’ Ajuntament d’Ulldecona, és un 
Ajuntament que c a  tota aquesta classe d’ Ajun- 
taments es preocupa molt de voltar aquestes coises 
d’una espPcie de legalitat. De totes maneres, cas -  
ta al Comissari i consta al  Governador civil de 
Tarragona l’existencia d’aquest Ajuntament neta- 
ment, purament, mmarquitzant. Hi ha el fet que 
jo novament, avui, hagi designat directament per 
mi, un delegat perquP faci una infolrmaci61 molt 
amplia, i ja prometa que si aquesta infwmaició 
Amplia que s’abre avui dbna el resultat esperat, 
que ja crec que de les, deafincies,, telegrames, vi- 
sites, i comissims que han vingut respecte a aquest 
assumpte s’espera, j o  obraré amb justícia, amb 
tota justícia. Res més. 

EI  Sr. FARRERES I DIURAN: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyoir Farreres i Duran. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Solament 
per a agrair les manifestacioas del senyor Cmse- 
ller de Gavernaci6. Si realment l’inspector que 
ha enviat allí, com és d’esperar, és, un home com- 
petent que sapiga veure bé aquelles martingales 
amb que els Alcaldes de pobles vells saben bastir 
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el caciquisme, certes irregularitats que es, produei- 
xen, trobara fonaments a bastament per a poder 
castigar aquell Ajuntament, 

El Sr. PRESIDENT: Ha acabat el torn de 
precs i preguntes. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte dEstatut Interior de 

Catalunya 

EI Sr. PRESIDEGJT : Comenga la discussió 
de totalitat del títol 5.’, que tracta de Ira Funció1 
Judicial. 

EI Sr. ABADAL : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 

nyor Abadal. 
EI  Sr. ABADAL : Hi ha en aquesta totalitat, 

presentat per la Minoria Catalana, un vo$t parti- 
cular que, encara que es refereix a S’addició, d’un 
article després del 64, pot referir-se a altres, dels 
articles que hi ha en aquesta mateixa totalitat. 
Ja demana a la PkesidPncia que em digui si creu 
millor que parli quan el volt particular vingui o 
que, com a expoeicit5 en la toltalitat, parli des d’ara 
referint-m’e ja a aquell vot particular en coajun- 
ci6 amb la relació1 que té amb els altres’ articles ; 
aleshores, de totes maneres, es  simplificaria la 
discussib del vot particular. 

El Sr. PRESIDENT : E m  basta aquesta opi- 
nió# de la V. S. perque jo li pregui que parli des 
d’ara en el sentit que acaba de dir. 

El Sr. ABADAL,: Des d’ara, perfectament. 
E1 Sr. PRESIDENT: Obrirh millor les perspec- 

tives de les discussions futures. 
El Sr. ABADAL : Perfectament. Senyors Dipu- 

tats: Crec jo que aquest títol referent a la Funció 
Judicial és d‘tma importhncia extraordinhria dintre 
del nostre Estatut Interior per‘ a referir-se a les 
qüestions d’aplicació de les lleis i, per consegüent, de 
les realitzacions del Dret, funció que sempre ha es- 
tat considerada com una de les funcions essencials de 
1’Estat. Abans, quasi bé es considerava que 1’Única 
funció de 1’Estat era la de la realització del Dret ; 
després han vingut ampliacions a totes les funcions 
de l’Estat, que no per aix6 no han posat mai cap 
ombra a la necessitat de que I’Estat curi sobretot de 
la realització del Dret i .de l’aplicació de la Justícia. 

En virtut de l’gstatut aprovat per les Corts Cons- 
tituents, nosaltres tenim facultats determinades res- 
pecte de“ tota la qüestió de Justícia, i crec jo que nosal- 
tres hem d’anar amb una cura extraordinhria a qu6 
aquesta funció de Justícia es pugui instaurar a Ca- 
talunya de manera que sigui tan perfecte com sigui 
possible i que per aix6 hem de sentar les bases fona- 
mentals d’aquesta mateixa Administració de Jus- 
tícia dins del nostre Estatut Interior. Quan he exa- 
minat jo aquest títol, m’he trobat amb qu6 el primer 
dels articles que en el títol existeixen, o sigui el 
62,) diu Únicament : <La justícia és administrada 
a Catalunya pels Jutges i els Tribunals nomenats d‘a- 
cord amb l’article 11 de YEstatut. Els Jutges i els 
Tribunals són independents en l’exercici de llur fun- 
ció. No tenen altre fi que la justícia. Només estan 
sotmesos a la Llei.>> I aquest projecte que s’estableix 
en aquest article ve a ésser, quasi bé, solament la re- 
producció del que diu 1’Estatut aprovat per les Corts 

Constituents i alguns dels preceptes de la mateixa 
Constitució de la Repfiblica espanyola. L’article I I 
de 1’Estatut a qui  es refereix aquest article 62, no 
diu res més, respecte dels nomenaments de Jutges, 
sinó que : <La Generalitat organitzar2 SAdministra- 
ció de Justícia en totes les jurisdiccions, ex 
la militar i la de l’armada, de confmnitat 
preceptes de la Constitució. i les lleis processals i or- 
ghniques de 1’Estat. La Generalitat nomenarh els 
Jutges i Magistrats en jurisdicció a Catalunya mit- 
janqant concurs entre els compresos en l’escalafó 
general de l’Estat.>> Perb, senyors Diputats, la Ge- 
neralitat no és una abstracció, sinó que la Generalitat 
és un conjunt d’organismes, establerts alguns ja en 
1’Estatut aprovat per les Corts Constituents i aquells 
altres organismes que la mateixa Generalitat vagi 
establint en el successiu per a complir aquelles fun- 
cions que siguin necesshries i convenients per al bon 
ordre de l’hdniinistració a Catalunya. I jo pregun- 
to : 2 Qui i com nomenarh aquells Jutges ? i. Per qui 
i com es faran els ascensos i trasllats d’aquests ma- 
teixos Jutges? Perqu;, dir Únicament que es faran 
en relació al que disposa l’article 11 de l’Estatut, no 
és dir res. 9 

Bs necessari, no ja solament convenient, sinó ab- 
solutament indispensable, que es digui i es reguli la 
forma de fer aquests nomenaments ies marqui a quin 
dels organismes de la Generalitat correspondrh fer 
aquests nomenaments. 

Nosaltres en el vot particular a quP ja m’he 
referit, que és la proposta d’addició d’un artlcle 
després de I’article 64 de l’Estatut, ja, dibui 
manera de fer-se aquests nomenaments, 
trasllats, i aquests ascensos, i ho fem de manera 
que queda d’una manera absolutament transpa- 
rent i indubtable que l’Administraci6 de Justícia 
tingui a dins, de Catalunya tota aquella indepen- 
d&ncia que sigui necess5ria i co3venient perqu; 
1’ AdministraciQ de Justicia s’apliqui rectament a 

PerquP la mateixa indecisió1 que resulta 
ceptes proposats en aquest Estatut Inte- 

r respecte de qui és el que ha de fer aquests 
menaments i aquests trasllats i ascensois, dhia 

lloc a la sospita de que en I’anim dels que han 
reldactat aquest Estatut Interior sigui únicament 
i exclusiva - jo no dic que sigui exa’cte, per6 
dels, preceptes1 proposats en aquest Estatut Inte- 
ment i exclusiva el Poder executiu, per mitja del 
Mtnistre de Justícia i Dyet, juntament amb el Coa- 
se11 de Govern, el que falti aquests, no’menaments, 
aquests trasllats i aquestsi ascensoms. Jo dic, se- 
nyoirs Diputats, que és indispensable al meu en- 
tendre, perque podem aspirar a tenir una Admi- 
nistraci6 de Justkia que sigui el model de les Ad- 
ministraciomsi de Justicia, com nosaltres i tots els. 
Diputats indubtablement desitjen que sigui dintre 
Catalunya, que s’aparti en absolut to t  el que es 
refereixi a l’Administraci6 de Justícia, de totes 
aquelles influPncies que poguessin néixer de 1’0- 
rigen del nomenament dels Jutges i dels Magis- 
trats, que si’aparti per comsegüent de tot el que 
pugui ésser influPncia, ja no1 dic coacció ni pressiiv, 
del Poder executiu, perque el PWer judicial, per 
que tingui complerta independhcia, p e r q d  ptlgui 
exercir les seves funcions amb absoluta abstrac- 
ci& de tota classe d’influencies, de fora, és neces- 
sari que no tingui el seu nomeaammt en virtut 
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de designaei6 del Consell Executiu, de designació 
del Potder executiu. Jo1 dic més, senyors Diputats, 
ja comprenc que tots, sigui el que sigui el Partit 
que un dia 01 altre governi, tots aquells que s’as- 
seguin en aquest banc volldran fer aquests nomena- 
ments, en el cas que aquests nomenaments siguin 
de carrec del Consell Executiu, amb tot  zel, amb 
tota imparcialitat, cercant únicament i exclusiva. 
la puresa de l’Administra,ció de Justícia, per6 jo1 
dic, senyops Diputats, que malgrat aixd sigui ai- 
xí  i malgrat que jo he de reconeixer que aquells 
que s’asseguin a aquest banc actuaran sempre,amb 
aquest esperit d’absolluta justícia, i independhcia, 
des(gaciadament, a conseqÜi.ncia de fets que s’han 
anat succeint contínuament dintre la histdria - 

ue de totes les nacions i de tots els Estats, 
na manera, especial dintre 1’Estat espa- 
semblar& sempre al públic que, efectiva- 

ment, alguna pressi6 o influencia pot venir del 
Poider’ executiu per a enfosquir l’obra de 1’Admi- 
nistracib de Justícia quan els nomena ments, tras- 
llats i ascensos siguin Únicament i exclusiva nas- 
cutsi ‘de la voluntat del Poder executiu. I aixit hem 
de procurar dissuadir-ho en ab ut, que cada dia 
4ua vagi passant es vagi purificant de tal manera 
la nostra Administraci6 de Justícia, que no hi pu- 
gui haver en ningú ni l’ombra de pensar que 
hi pugui haver aquelles influhncies sobre aquells 
que han d’exercir la Justícia, d’administrar la Jus- 
tícia i aplicar-la a tothom. I aixh que jo1 crec que és 
una cosa indispensable arreu, aquí i 

indispens,able i ne 
, perquP nosaltres 

present, crec que ho reconeix tothom, que preci- 
sament el poble de Catalunya té una sensibilitat 
jurídica, té una sensibilitat de totes les coses de 
dret, tan extraordinaria que nosaltres hem de pro- 

ta sensibilitat jurídica del poble 
a manera ferma i forta la sen- 

sibilitat jurídica del Consell Executiu, del Par- 
lament, de tots els organismes de la Generalitat, 
perque vegi aquest poble que, efectivament, la 
funciiu jurídica s’estableix i s’exerceix d’una ma- 
nera que tingui una independencia completa. Per 
aixa nosaltres hem proposat en aquell vot particu- 
lar al qual abans em referia i que per la benevo- 
lencia del senyor President colmenp ja quasi bé 
ara a defensar per a desglossar després tot el que 
sigui discussió particular del vot, que es nomeni, 
que s:esitableixi com un dels1 olrganismes de la 
Generalitat un Consell Judicial que tingui toltes 
les garanties1 que els nomenaments de Jutges i Ma- 
gistrats, dels, tra4llats i dels ascensois, tolt el que 
es refereixi per coasegüent a SAdministraciÓi de 
Justícia, a,mb l’enllas que hagi de tenir amb les 
altres instituciolns de la Generalitat, pugui fer- 
ho! en una f a m a  que sigui una seguretat absoluta 
d’imparcialitat i que ‘doni lloc, per coasegüent, a 
que el poble es vegi assistit i tingui sempre la se- 
guretat que la Justícia s’administrari amb tolta 
independencia. Nosaltres proposem que aquest 
Coasell Judicial estigui format per elements del 
Parlament, per elements de la Magistratura i per 
elements de l’Advocacia, Notariat i Procuradors. 
D’qquesta manera hi hauri  sempre dintre el Con- 
sell Judicial aquella inspecci6 per part dels par- 
lamentaris que és necessaria donada la categolria 

que t& el nolstre poble el P’arlament, hi haur2 el 
coaeixement íntim que més que ningú polt tenir 
la Magistratura mateixa de tots aquells que for- 
men part de la Judicatura i els Adyocats, Notaris 
i Proicuradors que pel seu contacte amb aquesta 
nfateixa M’agistratura sbn aquells que polden, jun- 
tament amb la Magistratura mateixa, veuse quins 
sóin els individus que tenen més garanties que ad- 
ministraran, la Justícia” imparcialment. Jo1 entenc 
que aixb és una cosa, tan necesshia i indispen- 
sable, que sodament així nosaltres podríem donar 
al poble la sensació) que realment anem a establir 
una Administracib de Justícia completament inde- 
pendent, apartada d’influ2ncies de t 
tidistes i personals, d’amistat i de 
a conseqüencia d’aixd la gent vagi alsl nostres Tri- 
bunals amb aquella seguretat absoluta, que la llei 
ser& aplicada i amb la, seguretat absoluta que la 
llei ser& complerta. A més, aix6 té una impolrtin- 
cia tan més extraoirdinaria quan nosaltres, ultra 
fer els nomenaments de Jutges i Magistrats pre- 
nent-losi de l’escalafb general de l’Estat, hem de 
constituir el Tribunal de Cassaci6, un Tribunal de 
Ca,ssacib que respiri absolutament el sentit jurídic 
de Catalunya, i aquest Tribunal de Cassació que 
ha de tenir tanta import&ncia dintre la nolstra ter- 
ra, ni pot ésser, senyors Diputats, indubtable- 
ment, perqu2 no tindria la categoria que necessita 
ni els prestigis que tolts li hem de donar, de&t a 
la simple voluntat del Consell Executiu. Mentre 
que si esta fet per un Consell Judicial en el qual 
hi polrtin la seva veu toitst els elements del país, 
comeqant pel Parlament i passant pel COB Ju- 
dicial i acabant pels Advocats, Notaris i Procura- 
dors, és indubtable que podríem tenir la seguretat 
que tindríem uns nomenaments pel Tribunal de 
Cassacií3 que respondrien a l’objectiu al qual aques$ 
Tribunal de Cassació, ha de respoadre. Jo,, senyors 
Diputats, veig sempre l’autonomia, no com una 
colsa solta i aillada respecte del nolstre poble, sinó 
que veig l’autonamia com una cosa. que, quan la 
demanem, que quan la desitgem, l’hem de dema- 
nar i l’hem (de desitjar per totes aquelles coses que 
tenen substancia prbpia perquP puguin governar- 
se per elles mateixes. Jo crec que nosaltres no 
hauríem colinplert el nostre deure ni hauríem atPs 
els nostres ideals i els nostres objectius si ens 
acontentavern amb una autdnolmia cotm la que ens 
dóna 1’Estatut aprovat per les Constituents, encara 
que aquest Estatut fos molt més ample, fos, tan 
ample colm són els nostres desitjos, sinó1 que perque 
l’autonomia sigui una varietat i respongui als an- 
hels, del nolstre polble, perque respongui als nostres 
desitjos i alsi nostres idealsi, s’ha d’escampar per 
totes aquelles institucions que tinguin substancia 
prtjpia, que així com ha de tenir autonomia Cata- 
lunya, han de tenir autonornia els Municipis ; així 
com han de tenir autonomia Catalunya i els Mu- 
nicipis, han de tenir també autonomia aquelles ins- 
titucibns, fonamentals del nostre poble i, per cm- 
següent, ha de tenir autoinomia l’autoritat Judicial, 
separant-la de totes aquelles colses que puguin es- 
capar d’aquesta mateixa autolnomia de l’autoritat 
Judicial. Per aixd nosaltres demanem, perquP es 
respongui a aquest‘ principi d’autonmia, que tin- 
guin també autonomia les autohitats judicials, fent 
que comenci aquesta autonaimia amb la puresa del 

P 
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seu nomenament, i que aquesta puresa del seu no- 
menament parteixi de la base d’aquest Consell 
Jadi-cia1 que nosaltres demanem, Coasell Judicial 
que vindrh a determinar una colsa concreta que no 
determina 1’Estatut Interior que nosaltres ara es- 
tem discutint i que produir& el dia de dema els 
efectes que jo  espero: que es vagi dissipant abso- 
lutament dintre del poble la idea de quP dins de 
1’AdministraciÓ de Justícia no hi polt haver cap 
impuresa que vingui a, \estrafer la realitat dkl que 
ha d’ésser 1’Administració de Justícia, que és1 l’a- 
plicació de la Llei per igual a tots els ciutadans. 
(Molt  be’, w o l t  bk, p n  la Mimria de Lliga Cata- 
laiza.) 

E1 Sr. ANDREU : Demano! per parlar. 
E1 Sr. P’RESIIDENT: T é  la paraula el se- 

nyor Andreu. 
E1 Sr. ANDREU: Senyors Diputats: 1,a Comis- 
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Indubtablement que el que dSnz la sensació al Tri- 
bunal de Cassació de Catalunya, és precisanent la se- 
va presidkncia. Nosaltres, en contra de l’opinió de la 
Minoria de Lliga Catalana, que creu que questa pre- 
sidirncia hauria d’ksser elegida en unes eleccions de 
segon grau, nosaltres creiem que la m8xima expres- 
sió de la justícia de Catalunya, precisament per a la 
confianqa del poble, precisament perqui: sigui res- 
pectada pel poble, ha de n2ixer del mateix poble per 
sufragi universal, tal com diu la llei, en la qual no 
es parla de la forma de fer aquestes eleccions; 
per6 es diu que ser2 designat pel poble, i l’opinió 
personal meva - jo no sé si la comparteixen els 
companys de la Comissió - és que el dia que s’es- 
tructurés aquesta llei, el President del Tribunal de 
Cassació de Catalunya hauria de néixer del mateix 
poble, mitjanqant sufragi universal i directe. 

Quant a la forma, a l’autonomia que han de te- 
Sió ha volgut que fos jo el-que contestés el torn con- nir totes aquesfes institucions, deia la V. s. que la 
sumit pel senyor Abadal en contra de la totalitat del independhcia d‘aquests funcionaris ha de restar ben 

l’organització de justícia. Si mai hom sent la sensació capítol resta absolutament garantida la 
de modi:stia i d‘ésser poca cosa i de mancar-li forces cia del Poder judicial. Es fa intervenir en aquest- 
per al compliment del seu deure, potser és avui que Consell judicial, que la V. s. proposa p e r a  Advo- 
les circumstincies fan que jo hagi de contestar i d’in- cats i Procuradors, pel Parlament i p r  un cert nom- 
tervenir en un debat iniciat pel senyor Abadal parlant bre de funcionaris de la carrera judicial, que foren 
de mat&% de justícia. La seva figura dintre de Cata- els que tindrien la missió d’anomenar i de proposar 
lunya, els seus anys d’exercici de la professió d’Ad- aquests ascensos i aquests trasllats, perb la V 
vocat, li donen un prestigi per a mi respectable, en- de tenir en compte que, precisament, 
cara que la visió que tinguem del problema sigui di- Consell judicial no obraria amb la inde 
ferenta, i és indubtablement diferent, perqui: dife- pot fer-ho la prbpia Sala de Govern, 
renta també és la idea que t B  el senyor Abadal i la el President i mitjanqant proposició del Consell 
que tinc jo sobre el que és l’organització de la Jus- Executiu. Jo crec que els propis funcionaris judicials, 
tícia i sobre quines són les funcions del que ell en la prbpia gent que intervé cada dia en l’administra- 
diu Poder judicial i jo vull anomenar funció judi- ció de la funci6 judicial, potser no tindria en moltes 
cial. ocasions la independkncia de poder proposar i poder 

Ha  volgut assenyalar en el seu breu parlament designar nomenaments i trasllats ; potser damunt d’e- 
com si l’intent en redactar aquest capítol hagués es- lla pesaria la coacció de qui: gent que viu constant- 
tat atemptar per part de la majoria de la Comissió ment al costat dels que administren jmtícia, intervin- 
l’autonomia, 1’independi:ncia que ha de tenir lai fun- guessin directament en els nomenaments i fosskells 
ció judicial. Nosaltres estem d’acord amb qu6 els ho- els que fessin aquests nomenaments. Potser aixb tam- 
mes assenyalats i designats per a administrar la Jus- bé, analitzant-ho bé, representaria una coacció damunt 
tícia del país han d’estar garantits en el seu exerci- dels homes que haurien de designar. Jo, que tinc un 
ci davant de qualsevol coacció que pugui fer-se per alt concepte de la gent que exerceix l’advocacia de 
part del Poder executiu; per6 aquesta garantia, en el la gent que té aquesta professió liberal, vull fer cons- 
Projecte tal com nosaltres el presentem, la tenen d’u- tar i fer notar a la Cambra que si fos un nombre de- 
na manera ben clara, perquk nosaltres no diem que terminat d’aquests senyors que precisament exercei- 
ni els ascensos ni els trasllats puguin ésser fets pel xen l’advocacia, viuen de l’advocacia,* que intervin- 
Poder executiu, pel Consell Executiu, sinó que diem guessin en el nomenament de Jutges i Magistrats, aixb 
que tots aquests trasllats i ascensos són una de les potser també representaria una coacció entre aquells 
funcions que té el President del Tribunal de Cassació, homes de la carrera judicial i potser fóra una per- 
d’acord amb la Sala del Govern del Tribunal de Cas- torbació, un atemptat contra la seva autonomia. Jo 
sació en proposar al Consell Executiu els ascensos i crec que de totes les solucions quecpodien cercar-se 
els trasllats dels funcionaris. Deia la V. S. que no es i que podien trobar-se, la més lbgica, la que s’atén 
parla aquí en el Projecte dels nomenaments de Jutges, més, precisament, a les noves orientacions del Dret, 
no s’indiquen per a res els nomenaments de Jutges, pe- es aquesta : garantia absoluta de la funció judicial, 
r6 tingui en compte la V. S. que d’acord, precisament, independ&ncia, seguretat de qui: el funcionari de l’ad- 
amb aquest article 2.” que ell invocava, la facultat que ministració judicial, perquk hagi fet i hagi dictat una 
té la Ge5eralitat de Catalunya quant al nomenament solució que no pugui agradar a una de ?es parts, no 
de Jutges és la de fer-los per concurs dintre dels pugui aquella, valent-se d’influhcies i coaccions, pos- 
de l’escalafó de tat 1’Estat espanyol, dintre d’a- tergar-lo en el seu avenq dintre de la carrera del fun- 
quells que han passat per la depuració d’una o p -  cionari o per a fer-lo traslladar. Es aquesta la garan- 
si&, dintre d’aquells, homes que ja  sirn una ga- tia de l’autonomia, és aquesta la garantia que nosal- 
rantia d’independPnicia,, i no1 6s per caprici, sinó tres li donem aquí. Jo dic al senyor Abadal, com 
que ha de fer-ha mitjangant les’ normes d’un con- als seus companys, que tinguin l’absoluta seguretat 
curs; i aquesta és la facultat que té el Colnsell de qu& aquest anhel que ell sent, que aquest senti- 
Executiu. ment que eil ha exterioritzat, de cruere i de dir que 

capítol del Projecte de 1’Estatut que fa referhgcia a garantitzada ; perb 6s que en els articles d’ 1 
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l’autonomia de Catalunya no ser2 un fet fins que au- 
tonbmicament no visquin totes les nostres institucions 
6s compartit per tots. Nosaltres, tots, compartim aquest 
sentit de l’autonomia; no hi ha cap de nosaltres que 
no aspiri a arribar sempre a un millorament i a una 
perfecció; perb aixb, creiem que esta ben plasmat, 
que est; ben disposat, en els articles del nostre ca- 

i per aix6, tot i planyent-ho molt, per aquesta 
ncia ideolbgica, per aquest diferent sentit de 
les coses, jo, amb tot el sentiment, he de dir 

al senyor Abadal, en nom de la majoria de la Comis- 
sió, que no podem acceptar les seves esmenes, que 
dintre del transcurs del debat, en discutir-les en 
cada article, la Comissió es veu& obligada a rebut- 
jar-les, perqul té el convenciment de qut dintre del 
seu Projecte ha portat tota l’esslncia liberal, tota 
l’esstncia moderna, de l’organització de justícia i que 
no ha faltat en res, sinó que ha procurat garantir 
aquesta autonomia que ell i la Lliga Catalana denia- 
nen en la funció judicial, que nosaltres també hem 

HADAL: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Abadal. 
EI Sr. ABADAL: Jo no duptava, senyors Dipu- 

tats, de qui: aquell criteri que jo he exposat del que 
6s al meu entendre l‘autonomia dintre d’un poble, 
fos compartit per. tots vosaltres, perb és que jo crec 
que l’autononiia no és una paraula, que I’autonomia 
no és una cosa que visqui per ella sola, sinó que l’au- 
tonomia, perqui: visqui la seva vida, és necessari que 
estigui rodejada de totes aquelles garanties que són 
precises perquc aquesta autonomia pugui viure i pu- 
gui exercitar-se. Per aixb és pel que jo he comenqat 
dient que la font principal de qui I’autonomia judi- 
cial sigui un fet, és la de qul hi hagi una puresa en 
el nomenament dels Jutges i Magistrats. Em deia el 
senyor Andreu que, com que els nomenaments de15 
Jutges i Magistrats s’han de fer dintre de l’escalafó 
de I’Estat, d‘aquest Cos, ja no hi havia qüestió res- 
pecte els nomenaments. Ah! no, senyor Andreu. es 
indubtable que potser tingui tots els prestigis que ha 
de tenir, considerat en conjunt, el Cos de Jutges i 
Magistrats, per6 sempre, en una col.lectivitat, hi ha 
def‘icihcies, n’hi ha més n’hi ha menys, i, per con- 
següent, dintre dels concursos mateix9s que es facin 
per la Generalitat amb l’objecte d’escollir aquells 
Jutges i Magktrats de l’escalafó general de 1’Estat 
que hagin.de venir a administrar justícia, pot haver- 
hi en llurs nomenaments, o ha d’haver-hi en aquests 
nomenaments, una puresa absoluta i una cura extra- 
ordinAria respecte de llur selecció. i jo pregunto, i 
és el que preguntava en comenqar : On, dintre de 
tot aquest títol, es determina qui far8. aquests nome- 
naments? Es faran segons l’article 11 de 1’Estatut 
aprovat per les Corts Constituents, perb aquell Es- 

, tatut no diu res més sinó que els far& la Generalitat, 
i jo concret9 més, demano més, especifico més. Qui 
de la Generalitat far& aquests nomenaments ? 2 E1 
Ministre de Justícia i Dret? Ah, senyor Andreu !, ja 
he dit abans que jo no posava cap ombra respecte de , 
la persona que s’assegui en aquest banc, ostentant la 
representació de la Justícia*i del Dret, de qualsevol 
dels partits que sigui que s’hi assegui, iperb no sap 
el senyor Andreu, no percep el senyor Andreu el 
perill extraordinari que hi ha, des del moment en 
qui el natural és que sigui un advocat el que exerceixi 

el cBrrec de Conseller de Justícia i Dret, de qu6 Jut- 
ges i Magistrats siguin nomenats per aquest Conse- 
ller, que el dia que deixi d’bser-ho pot tornar a exer- 
cir la seva professió, i que en exercir la seva profes- 
sió es trobar& davant de Jutges i Magistrats que li 
deuen el nomenament, que saben que el dia de dem& 
pot tornar a asseu-re’s en aquest banc, pot tenir les 
mateixes atribucions que tenia, per a intervenir en 
allb que es refereixi a l’administració de justícia? 

El‘Sr. GALBS : Com ara passa a tot Espanya. 
El Sr. ABADAL,: Precisament, jo abans m’he 

referit a qut a Espanya ha succe‘it aixb moltes vega- 
des i que nosaltres hem de procurar que en el dia d’a- 
vui que anem a articular la nostra autonomia, apar- 
tem tots els perills, absolutament tots els perills que 
puguin venir a conseqiii.ncia d‘aquesta impuresa en 
els nomenaments, aquests mateixos perjudicis i 
aquests mateixos inconvenients que han existit fins 
el dia d’avui en l’administració de justícia d’Espanya. 
I nosaltres, en proposar el Consell Judicial, el propo- 
sem, precisament, perqul s’aparti en absolut de tot 
el que sigui política i de tot el que pugui ésser parti- 
disme; no de vosaltres, de vosaltres i de nosaltres, 
si nosaltres el dia de demh estiguéssim en aqueixos 
bancs, perquk jo entenc que l’administració de justícia 
ha d’ésser tan pura i tan cristallina que sigui separada 
en absolut fins de tota ombra de sospita, i que la 
política i el partidisme no puguin intervenir-hi. 

Deia el senyor Andreu que els ascensas i tras- 
llats són, ja d’una manera especial proiu garantit- 
zats amb que siguin fets a prqos ta  del President 
del Tribunal de Cassaci& juntament amb la Junta 
de Govern. Jo1 no voldria, perquP és una cosa que 
crec que quan tractem de les institucions de Ca- 
talunya les hem de veure com a colsa nostra i 
Únicament seguint l’esperit nostre, no voldria 
apellar a coses de la Comtituci6 de la República 
espanyolla ; perb, 2 no ha observat el senyor An- 
dreu que en la Constitució de la República es- 
panyoJa les propolstes respecte a tostes aquestes COI- 

ses no es deixen solament al Pkesident del Tri-  
bunal Suprem i al seu Consell de Goivern ? No ha 
observat co8m dlemanen que hi hagin persoaes 

’de caracter jurídic, estranyes a tot aixa, perqui. 
intervinguin en aquestes propostes ? Ah ! aixa res- 
poln a alguna colsa ; respoln almenys a un principi 
d’aix6 mateix que jo1 defensol, i per aixb jo1 demano 
la colnstituci6 d’aquest Consell Judicial que fos 
l’eix, que fos una base de tot el que siguin noi- 
menaments, trasllats i ascensois del Cos de la 
Judicatura i de la Magistratura, perque d’aqucs- 
ta manera sabéssim del cert que estavem abso- 
iutanient fora de tolta passió política, de toka in- 
fluPncia, partidista i fora de tolta influPncia persol- 
ml. Deia el senyor Andreu : usi precisament dc- 
maneu volsaltres que intervinguin en aquest Coln- 
se11 Judiciad advacats, que podria semblar que fan 
Fressi6 respecte d’aixb. n Perb, senyoir Andreu, 
si els advocats hi serien en una tercera part da- 
vant dels parlamentaris, dels Jutges i Magistrats i 
Si al mateix temps es diluiria la respoasabilitat, 
o el merit, entre diversois advocats, notaris i pro$- 
curadors, eés que aixb pot representar cap clas- 
se d’influencia i de pressió en els Magistrats? I 
el senyor Andreu, que no li fa par lla influencia 
que pot tenir el nomenament fet per part del Coln- 
seller de Justícia i Dret, ell toit sol, ¿li fa1 por 
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aquesta petita intervenció que puguin tenir eis 
advocats, nataris i p-ocurado$rs ? El senyoh An- 
dreu sap, com jol, que és indubtable que a,dvoi- 
cats, notaris i procuradors són els que saben mi- 
llor les flaqueses que tenen uns i altres dels per- 
sonatgest que van a fer tl’administra‘ci6 de justícia, 
per a poder-les assenyalar i per a poder, per coln- 
segiient, acoaseguir que esculleixin aquells que 
en siguin mereixedors. Em diu el senyolr Andreu, 
que ells volen que el President del Tribunal de 
Cassació’ tingui una autoritat tan gran que per 
aixd voilen que sigui nomenat pel poble en sufragi 
universad. 

E l  Sr. ANDREU : Obinih persolm1 meva ; 
aixd no colmpromet a la Cornissib. J’a ho) he dit 
abans. 

E l  Sr. ABADAL : Jo1 vull dir, per de promp- 
te, que jo1 no he trobat dintre dels articles d’a- 
quest títol res que digués quina ser& la manera 
de fer-se aquest nomenament. NOI vull entrar en 
aquest assumpte des del moment que es tracta 
d’una impressib persolnal del senyo~r Andreu i 
que no se’n diu res dintre del Proijecte ; per6 jo 
el que dic és que en el Pkoijecte s’hauria de deter- 
minar de quina manera es faran aquests nolme- 
naments, i, per coasegüent, el nomenament del 
President del Tribunal ‘de Cassació, que té tanta 
impo8rtancia. L i  vull observar al senyor Andreu 
que si ell deixa, sobretot al President, del Tribu- 
nal de Cassació, els trasllats i els ascensos, i 
aquest P’resident del’ Tribunal de Cassació és no- 
menat per sufragi universal, que precisament re- 
presenta la manifestacib colmpleta de la política 
i del partidisme, aleshores ens trotbem que la pa- 
lítica i el partidisme intervenen dintre de ‘l’ad- 
ministració de justícia d’una manera que seria 
aibsollutament perjudicial. 

Creieu-me, senyors Diputats ; si noisaltres vol- 
llem fer una perfecta administració de justícia a 
Catalunya, com crec que tots desitgem, creieu- 
me, fem un COLS com el Consell Judicial ; en la 
folrma, que nosaltres el propolsem, o en una altra 
forma que sigui millolr, perque nosaltres noi as- 
pirem a que sigui un criteri nolstre el que preval- 
gui. Nolsaltres aspirem a que es faci una colsa 
que sigui tan perfecta que poguéssim, amb el 
temps!, tenir l’orgull que l’administració de jus- 
tícia a Catalunya és la millor administració de 
justícia del món. Cerquem una alltra folrma si 
aquesta noc us sembla bé, per6 fem un Consell Ju- 
dicial que sigui, com he-dit abans, l’eix de l’ad- 
ministració de justícia, perd d’una administracib 
de justícia tan perfecta i tan pura que sigui un 
moidel per a totes les nacioas del món, i, sobretot, 
que ens satisfaci a nolsaltres, que satisfaci a tot 
el poble noistre i que a aquell esperit jurídic’ tan 
afinat que té el noistre poble, vegi que avui respoln 
l’administraciój de justícia de Catalunya, d’una 
manera que es compenetra de tal manera que vi- 
vim el Dret als, uns i els altres, d’una manera 
perfecta i absoluta. (Afilaudimieats en, la Mtno.ria 
de Lliga Catalana.) 

El Sr. ANDREU : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Andreu. 
E1 Sr. ANDREU : Breus paraules per a rec- 

tificar i dir la meva opinió respecte els nous ar- 
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guments que ha afegit el senyor Abadal. El se- 
nyor Abadal ha dit que si ’bé a Catalunya els no- 

carrera judicial de 1’Estat espanyol, jo no podia 
desconeixer que potser sols 6s unz mínima part, 
potser una excepció dintre de la carrera judicial 
- també hi han elements que obliguen a qui! els 
que volem a Catalunya una justícia, per a donar 
una justícia estricta, s’hagi de fer una selecció 
a fi  que entri cap d’aquestes excepcions que vol- 
dríem veure desapareixer, no sols de Catalunya, 
sinó de 1’Estat espanyol. Per6 és que en el propi 
article 11 de 1’Estatut es diu concr-tament que es 
far5 per concurs, i, per tant, la Generalitat ha 
de colnvcncar aquest cojncurs ; i si inclús en un mo- 
ment donat la Generalitat pogués passar per da- 
munt d’aquest concurs, podria fa,lar d’una ma- 
nera contraria a tal com esta convocat el colncurs 
i els merits dels concursants, probablement no es 
podria fer perque podrien els concursants apellar 
el fall davant del Tribunal de Cassació. L a  solu- 
ció dintretdel que es pdgui, es far& i tindran la 
missió de fer-la els que aleshores siguin el Go- 
vern de la Generalitat de Catalunya. 

Assenyalava els perills que representaria quan 
el Conseller de Justícia no fos ell el que nomenés 
els Jutges i Magistrats i fes els trasllats, sinó que 
aquesta responsabilitat fóra diluida en el Govern ; 
el perill que repesentaria després si un Advocat 
que oistentés aquest carrec tomés eo l’exercici de la 
professió i haguessin de fallar els seus afers Jutges 
i Magistrats designats per ell mateix. Perd jo li 
dic a la y. S. que en aquest Coinsellnol es tracta de 
que intervinguin per aquests nomenaments gent 
que en el moment en que s’han de fer tinguin pro- 
hibit l’exercici de la professió, sin6 que la V. S. 
hi faria intervenir en terceresl parts persones 
que constantment exerceixen la prafesió. PerA del 
poc coneixement que tenim del que passa amb les 
recomanacions, que no hi ha cap concurs 
en la seva febre de cercar recomanacions 
mani l’ajut de tots els membres d’un Tribunal, 
tenim la més absoluta i plena seguretat de que 
si un dia aquest Consell Executiu pogués funcio- 
nar, en el moment de fer aquests trasllats i as- 
censos, precisament, els advocats i procuradors 
foren els que anirien més als Jutges i Magistrats 
per a demanar-los que els ajudés, i aix6 seria 
més perillós, perque immediatament aquests se- 
nyors continuarien exercint la professió i inter- 
venifit en plets. I aixd encara és més perillós que 
el que la V. S. deia en el cas que un Conseller 
de Justícia pogués exercir la carrera havent-hi 
Jutges i Magistrats nomenats per ell. Quan un 
Conseller de Justícia faci uns nomenaments, la . 
responsabilitat no ser& sols per ell, sinó que s’es- 
tendra sempre als que representen la funció exe- 
cutiva, que ser& el Consell Executiu; i aquest 
Consell procurara que 1’Administració de Justí- 
cia dintre de Catalunya sigui un exemple, i que 
no es puguin barrejar mai els odis i les lluites po- 
lítiques en l’administració de justícia. Per aixd 
es procurara que els nomenaments aquests vagin 
a parar en les persones més rectes, doctes i capa- 
citades, sense tenir per a res en compte les in- 
fluPncies polítiques. Per aquestes consideracions, 
podem dir a la V. S. que nosaltres creiem que 

menaments es faran dintre de l’escalafó de la 

* 
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aquest capítol de 1’E;statut esta ben redactat i no 
podem. admetre aquestes noves orientacions que 
la V. S. li vol donar, perque creiem que en aquest 
capítol ja hi hem portat, no sols les orientacions 
científiques i modernes, sinó l’esperit de la nostra 
ideologia, que creiem que no pot mancar en cap 
dels capítols de I’Zstatut. 

El Sr. PRESIDENT : <Cap més Diputat vol 
intervenir en el debat de la totalitat? 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar, 

El Sr. PRESIDENT : E l  senyor Ruiz i Pon- 
seti té la paraula. 

EI Sr. RUIZ I PONSETI :  Senyors Dipu- 
tats : Després de la brillant intervenció de dos 
advocats en aquest títol, (Rial les)  he de fer re- 
marcar que la meva modesta persona no era la 
cridada a intervenir en el debat de totalitat. Po- 
ques coses podrem dir que tinguin interPs ; per 
altra part, jo no voldria entrar tampoc en debats 
de legalitat ni en res que fes refersncia d qüestions 
de juridicitat, perquP potser diríem coses massa 
irreverents. (Rialles.) Per$ com aquesta ha estat 
en definitiva una discussió a l’entorn d’un dels 
vots particulars de la Lliga Catalana, i com que 
sembla deduir-se de les paraules del senyor An- 
dreu que és, opini6 de la majoria de la Com.issió 
rebutjar en bloc els vots particulars presentats 

la Minoria de Lliga Catalana, i també el vot 
particular presentat per aquesta Minoria d’Unió 

de Catalunya.. . 
ANDiREU : Noi; no m’hi he referit. 
RUIZ I P0lNS;ETI : ... vol’dríem dir 

‘ unes poques paraules respecte a la possibilitat 
d’estructura4r de nou els nomenaments dels fun- 
ciolnaris judicials. 

En principi, quan es va discutir dintre de la 
Comissi6 aquesta prolpoosta de la Lliga Catalana, 
virem dir nosaltres, ja  que en principi estavem 
d’accrrd amb la tendencia de que els nomenaments 
dels, funcionaria judicials s8’apartés de les -fun- 
cions del P d e r  executiu. Per6 és evident que 
la forma concreta que prcpcm la Lliga Catalana, 
no pot agradar-nas ; aquesta forma que jo1 diria 
tripartita, en la qual de dues de les parts, una 
d’elles és $a representacib dels, advocats, i procu- 
radors, dels quals nasaltres, en bloc, tenim un 
mal concepte.. . (Rialles.) Evidentment ; perqui: 
creiem que s6a parasits, de la societat. (Rialles.) 
I una altra de les representacions d’aquestaj for- 
ma tripartita són el; mateixos funcionaris judi- 
cials, .que en el fons és, una altra modalitat d’ad- 
vacats i procuradors. (Rialles.) I una tercera’ part 
tau sols fóra la representacib aut2ntica del po- 
ble per conducte de la representació1 parlamen- 
taria. 

glguns Srs. DIPUTATS de la Minoria de 
Lliga Catalana : Altres parasits ! (Rialles.) 

EI Sr. RUIZ I PONSETT : Gs evident que 
aquesta fórmula tripaxtita no ens pot agradar ; 
per6 la idea fonamental en si, la idea de tenir un 
Consell Superior, se li digui com es vulgui,’ que 
sigui l’encarregat de substituir el! Coinsell Execu- 
tiu en aquesta ingrata tasca d’intervenir en els 
nomenaments i en tot el referenk a funciolnaris 
judicials, trasllats, ascens%, et,c., em sembla una 
bona orientació!. I ja preveient que podria no és- 

ser acceptat aquest vot particdat- i tement que 
toltes aquestes funciom fossin asslgnades al Tri- 
bunal de Cassaci6 de Catalunya, nosaltres VA- 
rem propolsar que aquest Tribunal de Cassació 
fos tort ell nomenat ... 

El Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : ...jo no em sento 

tan valent com el senyor Andreu, i sobretot no 
havent colnsultat la Minoria sobre aquest punt 
concret, per a proposar que sigui per elecció del 
poble ; no1 atreviria a proposar que tolts fossin 
fills del sufragi universal directe, no solament el 
President, sinó tots els Magistrats del Tribunal 
de Cassació, per l’elecciól per a evitar el que COT- 
rentment passa al món, que els Tribunals de Cas- 
sació# siguin la síntesi de totes les patums juri- 
diques de la nació, (Gran  rialles.) que sigui el 
termini dels ascensos de la carrera judicial i, per 
coasegüent, hi arribin els elements que han esde- 
vingut inútils OI bé que ja no1 tenen valor hum& 
perquP han perdut la seva vitalitat. (Rialles en 
tota Ba Cambra que duren. llarga estona.) Per aixa 
nosaltres proposem que sigui l’elecció la manera 
d’anomenar aquests Tribunals en pes, i si no fos 
acceptat al nQlstre criteri, es podria assignar a 
aquests Tribunals de Cassaci6 aquesta funciir d’a- 
nomenar, traslladar i ascendir els funcionaris ju- 
dicials. Per6 si no es, vol acceptar el nostre crite- 
ri, si els Tribunals de Cassació han d’ésser el 
que no vult repetir perqui: sembla que fa riure 
a les VV. SS., (Rialles.) si han d’ésser el resum de 
les antigalles de la funciiv judicial, en seriem ene- 
mics en absolut i preferiríem que fos el Conseller de 
Jbstícia soll i no aquest Tribunal el que tingués tot  
el control sobre els funcionaris judicials. POT con- 
scgiient, la nostra posició en aquest punt esta 
ben definida. Com a orientació! general, ens agra- 
da la marcada en el vot particular de la Lliga Ca- 
talana. La  composició1 d’aquest organisme, que 
no recordol com en diuen, d’aquest Coasell Judi- 
cial, tal colm el proposa la Lliga Catalana, no1 ens 
agrada, per6 sota una composició’ més modesta, 
una composició en la qual dominessin d’una ma- 
nera real els representants del nostre Parlament, 
ens sembla que seria un bon mitja per a alleuge- 
rir aquesta responsabilitat del senyor Coaseller de 
Justícia i Dret. Com a segoina sotlució, si aquesta 
de la formació d’aquest Coasell Judicial noi és 
acceptada, també podria ésser bol assignar aquesta 
funci6 al Tribunal de €assac%, per6 polsant& en 
candiciolns indispensables per tal que el TriSunal 
de Cassació fos fill del sufragi, no del sufragi uni- 
versal directe, perqui: no tinc una opinió coacreta 
formada sobre aquest punt, perd sí que fos fill 
de I’elecció. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nym Casanomes. 

El Sr. CASANOVES : En realitat, senyors 
Diputats, haurial de dir ben poques coises des- 
prés de ,les paraules que ha pronunciat el meu 
csmpany de Comissió, senyor Andreu ; per6 com 
sigue que el senyor Ruiz i Ponseti ha coincidit 
essencialment en la posici6 de Lliga Catalana, 
diré unes quantes paraules d’aclarimat que en- 
tenc ho1 seran sobreres. 

Les VV. SS. volen crear el Colnnsell Judicial 
perquP entengui en tot el que siguin nolmenaments, 

F 
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ascensos, trasllats i jubilacioas dels Magistrats, 
i vollen crear aquesta entitat. 

Obeint a la concepcib que tenen les“ VV. SS. I 

del que en realitat és una funció judicial., ente- 
nen que 6s un altre polder, que és el Pofder Judi- 
cial ; i al final de les paraules del senyor Ruiz i 
Ponseti he vist que se m’ha avenqat a l’argument 
quk jo1 feia : Si hi ha aquest Consell Judicial, 
2 davant de qui ser& responsabk ? Crearem una cas- 
ta, crearem una magistratura, crearem un Cols, , 
una persolnalitat colllectiva, i hi haur& un Polder 
Judic>al que noi p d r &  tenir responsabilitats da- 
vant de ningú ni? se li podran exigir. L a  V. S. 
mateixa, deia que el Conseller que obra en virtut 
del Golvern té una responsabilitat en definitiva 
davant del Parlament i, si la té, pot controlar 
aquesta funci6 d’Estat que és la judicial. 

Com a impressió’ personal, el meu company 
del Tribunal de Cassació ser& nomenat per eleccib, 
que preveu aquest títol, ha dit que el President 
del Tribunal de Cassatciól ser; nomenat per elecció(, 
si no# ho1 he entPs malament, i ha dit que per aquest 
fins es podria anar a l’elecci6 per sufragi directe, 
per l’elecció del Tribunal de Cassaciól. 

Ho ha expressat com a argument pdPmic en 
el transcurs de les seves paraules, perd no ha ’in- 
terpretat el criteri de la Comissi61 i menys el cri- 
teri persmal del que ara USI parla, i crec també in- 
terpretar el sentit de gairebé la majoria, de la 

I Comissió, en dir que de cap manera aquesta elec- 
ció, per a la primera, figura del Tribunal de Cassa- 
ció, s’hauria de fer per sufragi, perquP si aquí 
que el més alt Yoder, com el Pbder presidencial 
de la Generalitat, és fill del Parlament, és, indub- 
table que si hi hagués una altra figura que vin- 
gués per la forsa del sufragi universal s’establiria 
un desequilibri de Poder que pertorbaria les di- 
verses funcions que han de realitzar-se aquí. 

81 senyor Abadal i el senyor Ruiz i Ponseti 
volien la creació d’aquest Consell Judicial per tal 
de donar una independPncia a la magistratura en 
matPria de no’menaments, d’ascensos i trasllats i 
jubilaciolns, per6 si ens fixem en el que esta escrit 
aquí, en el Projecte, ja veiem que aquests trasllats, 
aquests, ascensos i aquestes jubilacions, han d’anar 
a proposta del primer Tribunal, que no es deixa 
de manera arbitraria al criteri dei Conseller de 
Justícia, que per altra banda ho ha de fer per De- 
cret i d’acord amb el Consell de Govern. 

A més, en virtut de l’article 69, els Jutges i 
Magistrats not podran éssesi jubilats ni separats 
de llurs funcions, ni traslladats, si no1 és de coln- 
foirmitat amb all6 que les lleis disposen. Aquí te- 
niu doacs l’efectivitat, la independencia i la ga- 
rantia per a tota la judicatura. 

Altrament, és aquest un aspecte de l’sstatut 
Interior de Catalunya, que noi ens permet moltes 
invenciolns ni moltes modalitats, perqus aquest as- 
pecte de justícia ja ve determinat d’una manera 
tan minsa per 1’Estatut 8xtericur que queda ben 
limitada la funció judicial. 

Hem d’escollir també els Magistrats, i el Jut- 
ges entrats per opoisici6 feta per la República es- 
panyola i aixd és ja una garantia de competGncia, 
de solvhcia, de moralitat inicial. Després, per a 
fer la tria, per a adaptar’-los a les fun’cims judi- 
cials i de la Magistratura d’aquí, hi ha un con- 

curs obligat, de manera que capriciosament tam- 
poc el senyor Coaseller de Justícia pot p i -~po~a  
els, nomenamentsl, sinQ que han d’ésser escollits 
per mitja d’un concurs, s’han de valorar els, mit- 
jans,, els coneixements, l’experiiencia, i la so1lTri.n- 
cia en tots els aspectes, que ofereixi aqwsta Ma- 

istratura escollida. E n  els altres aspectes no! hem 
fe perdre de vista que es tracta d’una funció, ju- 
dicial, que’ no1 és un altre Poder, que esdevindria 
un Poder irresponsable, que no tlndria control, 
que podria, en detel-minats1 caso’s, en la forma en 
quP .poigués interpretar i realitzar els drets, en- 
torpir tota l’obra, sinó1 que seria ‘a volluntat pre- 
cisament expressada pel Govern i el sufragi en 
relació1 a, toks els altres Poder 

Jo no sé si en altres p 
sobirania del país’ arrenca 
hi haur& un President de 
fragi, perd aquí no1 pot 
encara que ja diu la L 
Interior que es reserva la f a m a  de l’elecci6 per 
a determinar-la després, perquP establiria i pro- , 
duiria un desequilibri de 

Respecte a aquest Con i&l, jasn’ha fet 
també un comentari el meu company senyor An- 
dreu. Cornpolst d’Advocatsi i P!rclcura,dors ? Ja en 
tinc un moilt alt concepte collectiu i personal dels 
Advoicats i P’rocuradors. Precisament ells colntri- 
bueixen a, la realitzaci6 del Dret 1 de la ‘Justícia, 
ells1 porten la veu de la innodncia perseguida da- 
vant dels, Tribunals, porten la veu d’aquests per- 
seguits, i clamen justícia als’ Tribunalsl 
Tribunals. 

E l  Sr. FROlNJOSiA : Ho1 sabem per experih-  
cia. Nosaltres ; fio els Advocats ! 

E1 Sr. CASNANOVE~S : Per experieoci 
meva toga, no1 ha emmudit‘quan potser e 
havien de defensar els seusi drets no1 els han sabut 
defensar aJla on els havien de defensar. (Molt 
Ni a,mb coacciolns, ni amb violPn:ies, Jo; he 
gut com un alt honos poder parlar davant dels 
Jurats i del Tribunal de Barcelona defen 
innolcPncia perseguida. 

E l  Sr. FROlNJOEtA : Hem dit en bloc, Senyor 
Casanovesl. 

El Sr. CASANOlVVES~ : I és que potser RSI con- 
fon en aquest sentit - i permeteu-me aquesta ex- 
pans% - alld que és en realitat la funció, d’A,d- 
vocat. L‘AdvoCat és el que porta 1% veu pler l’altre, 
porta la veu d’aquella persona perseguida,, i li 
presta la seva competi.ncia, la seva solvPncia, les 
seves1 paraules1 i els seus coineixements del Dret. 
Potser en aquest sentit els meus defensats no han 
estat afolrtunats, perd jo hi he posat sempre tota 
la meva bona voluntat. 

em semblaria que no foren els més indicats tampoc 
per a constituir aquesta Assemblea: El senyor 
Abadal es referia a un precepte de la Constitució, 
a un article, en que deia : ((Una de les funcions 
del Tribunal Suprem és proposar al  Ministeri, 
d’acord amb la Sala del Govern i els assessors 
jurídics que la llei designa, entre elements que 
no exerceixin i’advolcacian, i potser, seria difí-’ 
cil també entre els elements que no exerceixen 
l’advocacia buscar aquestes altres competPncies 
i aquestes altres solvencies,. perque encara tin- 

t 

Perd, advocats, procuradors i parlamentaris, . 
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drien menys responsabilitats els que serien inhi- 
bits de la seva vida activa, i si hem d’arribar a 
quP realment exerceixin la professi6, realment ja 
és= també moure dintre d’un cercle una mica ..., 
jo no vull d i r  la paraula que em venia, per; crea 
aquesta situació d’irresponsabilitat que de cap 
manera pot ésser. 

Essencialment, i per a acabar, j o  recullo 
aquests arguments. Es una funció social, és una 
funció social, és una de les funcions que té la rea- 
lització del Dret, i no és un poder que nosaltres 
haguem de bastir. Anant a la creació d’aquest 
Consell Judicial podríem posar enfront de tots 
els demés organismes purament constitucionals 
de Poder, com són Parlament, Govern i Presi- 
dPncia, podríem crear una casta, un cantó que 

ia produir determinats desequilibris de poder, 
er  altra part, aquesta independhcia absoluta, 

ense fiscalització i sense responsa- 
sser ; i mentre i tant no es pugui 

que no fos el que precisament 
l’hagués de nomenar el Consell Executiu, un 
mitj& que no ens pogués posar en aquest perill, 
mentre el pugui nomenar el Conseller de Justí- 
cia d’acord amb el Consell Executiu, tinguem 
l’absoluta seguretat que nosaltres podrem dema- 
nar responsabilitat col-lectiva a aquest organisme 
judicial, si no realitza les funcions per les quals 
ha estat creat. 

E1 Sr. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Abadal. 
E l  Sr. ABADAL : No vull dir gaires coses, 

com última rectificació a aquest assumpte., E1 se- 
nyor Casanoves ha portat aquí la distinció del 
Poder Judicial i de la funció judicial. Jo no havia 

Poder Judicial ; jo havia parlat úni- 
l’administració de justícia com a Poder 
unció. M’és igual, perqui! sigui Poder 

ció, al meu entendre ha de tenir una 
cia absoluta per a poder aplicar les 

lleis fora de tota classe d’influitncies, de tota classe 
de pressions i de tota classe de coaccions ; de ma- 
nera que, respecte d’aixd, jo no vull disminuir la 
discussió anant a un joc de paraules.  vol que no 
sigui Poder Judicial?  vol que sigui funció ju- 

erfectament; sigui el que sigui. Jo .el 
és *que hi hagi independ5ncia absoluta 

el Poder Judicial o en la funció judicial, en 

Ara bé, em sembla que s’han dibuixat perfec- 
tament les aues tendPncies. La  Majoria, la Co- 
missió, el Consell - probablement, perque res- 
pondrh la Comissió a les indicacions i al pensa- 
ment del Consell - volen que els nomenaments 

onsell Executiu i del Conseller de 
e totes maneres, nosaltres hem 
stre criteri i l’exposarem des- 

t particular. Perd, ¿per quP 
ix6 em queixo. Aquí fem un 
Catalunya. S’ha de determi- 

a forma com les coses s’han de 
qui! no dieu com s’han de fer 
? Diu el senyor Casanoves : 

n concurs, encara que sigui 
rsones que perteneixin ja a l’esca- 

tatB. I aquest concurs, per 

ABADAL : Demano per parlar. 

dministració de justícia. 

consegüent, c tindrA regles determinades ? Si 
aquestes regles determinades ja de totes maneres 
fan que no hi hagi una llibertat absoluta, i es pot 
anar a arbitrarietats ! 

El Sr. CASANOVES : Potser aix6 és cas 
d’una llei organica judicial. 

El Sr. ABADAL : Per& aleshores, senyor 
Casanoves, un concurs d’aquesta naturalesa, lZha 
de fallar únicament i exclusiva el Conseller de 
Justícia i Dret. Per regla general, tots els con- 

* cursos d’aquesta naturalesa, en els quals, unit a 
altres coses, s’ha d’examinar el coneixement que 
tinguin o no tinguin els Jutges o Magistrats, de 
l’idioma catal&, han de quedar redults exclusi- 
vament a un veredicte unipersonal. (El senyor 
Casanoves f a  u n a  interrupció que no  es percebe& 
fiels taquigrafs.)  Perd, sigui com sigui. ;Voleu 
que sigui així? Digueu-ho en la Llei, perque de 
totes maneres sapiguem com s’han de fer els no- 
menaments aqilests. 

Respecte al Tribunal de Cassació és absoluta la 
nostra llibertat, i iinicanient dieu que per mitji d’una 
llei .es determinara la forma d’elecció del Tribunal 
de Cassació: I els altres Magistrats del Trihunal de 

‘ Cassació ? Per qu& no dieu con1 s’han de nonienar ? 
Amb el vostre criteri; que no sigui el nostre; per6 
digueu-ho. 

E1 Sr. CASANOVES: Naturalment, com tots 
els altres funcionaris judicials. Per concurs. 

El Sr. ABADAL: No, que els altres funcionaris 
s’han de nomenar de l’escalaió de 1’Estat i els del 
Tribunal de Cassació, no. Diu 1’Estatut een la for- 
ma que determini la mateixa Generalitat,. Doncs 
determinem-ho; amb el vostre criteri o amb el nos- 
tre ; per6 determinem-ho ; perqui: si no, aleshores no 
sabreni de quina manera el dia de demi s’han de 
nomenar els individus del Tribunal de Cassació que 
juntament amb el President s’han de fer. Almenys, 
el que s’ha de fer és que en l’article que diu que una 
llei determinar& la manera d’elegir el Tribunal de 
Cassació, s’hi determini que aquesta llei determinari 
també el mitji com s’ha de nomenar els altres Ma- 
gistrats que han de formar el Tribunal de Cassació. 

De manera que prescindint ja del que es refereix 
el nostre criteri en aquest punt particular que ja 
vindri en el vot particular més especialment explicat 
i defensat, jo demano que sigui el que sigui el cri- 
teri respecte de com s’han de fer els nomenaments 
de Jutges i de com s’han de fer després els nomena- 
ments de tots els individus del Tribunal de Cassació 
en qui: tenim llibertat absoluta, es determini, o al- 
menys s’expressi, que una llei determinada que vin- 
gui després determini la forma que sigui. Gs el 
menys, em sembla a mi, que es pot demanar que en 
un títol tan important com és el referent a la funció 
judicial s’ha de venir a especificar dintre el nostre 
Estatut Interior, perqui: si no quedem en una indeter- 
minació tan extraordiniria que no sabem com s’ha 
de fer la recluta que han d’intervenir en l’adminis- 
tració de justícia. 

EI Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves. 
E1 Sr. CASANOVES: Com sigui que hi ha un 

vot particular de la Minoria d‘UniÓ Socialista que 
demana*que el President i tots els Magistrats del 
Tribunal de Cassació siguin designats per elecció en 



* .  

la forma i condicions que determinar& la llei, és pos- 
sible que per aquest oblit que hi ha hagut pugui ad- 
mentre la Comissió que els Magistrats seran eiegits 
en la fornia que la llei determina. De manera que ja 
tenim un extrem que en aquest punt concret, en el 
transcurs de la discussió del vot particular, la Co- 
missió podri anar contestant. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

Quan ha contestat el senyor President de la Comis- 
sió, senyor Casanoves, la nostra breu intervenció, ha 
assenyalat una coincidhncia nostra amb la Lliga Ca- 
talana que no existeix més que de principi. Aquesta 
esphcie de poder irresponsable que representaria el 
Consell judicial proposat en el vot particular de la 
Lliga Catalana, nosaltres no el susieiitem de cap de les 
maneres. Per nosaltres aquesf Consell judicial, en la 
forma que es proposa, és un vertader adefeci autide- 
mocritic i nosaltres no el podem mirar amb cap sim- 
patia com hem dit abans. 

E1 Sr. CASANOVES: Veig amb gust el divorci 
de les Minories. 

EI Sr RUIZ I PONSETI: Només és en prin- 
cipi que, com he dit, veiem amb simp&a que els 
nomenaments, els ascensos i els trasllats dels fun- 
cionaris judicials fossin sostrets al Conseller de Jns- 
tícia i Dret, fossin sostrets de la jurisdicció del Con- 
sell Executiu, i per aixb voldríem un organisme que 
fos plenament responsable, no un organisme irres- 
ponsable, com deia el senyor Casanoves, perqui: nos- 
altres no podem mai, no podem proposar mai un or- 
ganisme irresponsable, sinó un organisme plenament 
responsable que sigui el que faci aquests nomena- 
ments. Naturalment que la responsabilitat d’aquest 
organisme ha d’ésser davant el que l’elegeixi, per 
aixb nosaltres proposivem que en la seva majoria, 
i millor encara en la seva totalitat, aquest organisme 
fos fill de l’elecció, no del sufragi universal, sinó 
d’una elecció que determinés la llei, i llavors els que 
hagin elegit aquest organisme seran els cridats a 
exigir les responsabilitats a qui: hi hagi lloc, perb ai- 
xb no fa r i  mai que aquell organisme hagi d’ésser un 
organisme irresponsable. Vull fer notar d’una ma- 
nera especial la mateixa deficihcia que ens fa no- 
tar el senyor Abadal, que si ens preocupem dels tras- 
llats i dels ascensos dels funcionaris, no diem res res- 
pecte del seu nomenament, és precís que també fi- 
xem qui l’ha de fer, en una forma tan vága com 
volgueu, perb que quedi consignat en 1’Estatut Inte- 
rior. 

EI Sr. CASANOVES : Ho diu 1’Estatut exterior 
en el seu article 11 : <La Generalitat nomenari els 
Jutges i Magistrats ... >> 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Nosaltres preferi- 
ríem que no fos el Consell de Govern, perb sí el vos- 
tre principi és aquí ... 

El Sr. CASANOVES: A proposta del Conseller . 
de Justícia. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Evidentment, per6 
insistim, i realment havíem tingut un moment d’es- 
peranqa quan el senyor Casanoves feia al.lusió al nostre 
vot particular que potser allí hi trobaríem la possi- 
bilitat de trobar una solució a aquest problema, i que 
si hi penseu bé acceptant que tot el Tribunal de Cas- 
sació sigui fill de l’elecció en la forma que determini 

la llei, potser ho resoldríeu tct rl’un cop. Llavors sí 
que aquest Tribunal se li podria asslgnas tot ei que 
f a  referkncia a la regulació i inclús el nomenament 
dels funcionaris judicials. 

El Sr. CASANOVES : Qüestió d’una llei 
nica - complementiria. 

El Sr. PRESIDENT: Resta discutid 
tgt. Conienqa la discussió de l’articulat. 

(Són llegits i aprovats sense dzscussió els arti- 
cles 62, 63 i 64.) 

(Es llegit l’article 65, i a continuació un vot par- 
ticular presentat per la Minoria d ligd Catalana.) . 

El Sr. PRESIDENT: Té la praula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: Com un dels 
signants d’aquest vot particular, i nd per insistir en 
els arguments que d’una manera insuperable ha expo- 
sat ja el senyor Abadal. Es evident, i crec que es& en 
l‘inim de tots els senyors Diputats que la perfecta 
regulació de I’administració de ju 
porthcia aquí i en tots els paisos, 
la té d’una manera especial perqui: a part de la im- 
portincia que té dintre un ordre d‘organització d’un 
Estat, en el qual no hi pot haver-hi ni pau ~ respecte 
dels drets ni llibertats, ni cap efectivitat de Dret, si no‘ 
és sobre la base d’una administració de justícia, la in- 
dependirncia de la qual estigui perf ectainent garanti- 
da, té per a nosaltres aquí a Catalunya una impor- 
tincia patribtica, una importhcia patribtica perqui: 
l’Estatut marca el comenc;ament de La represa de les 
nostres facultats en ordre al Dret. Podriem nos- 
altres tenir la facultat legislativa, si els brgans 
regats d’administrar justícia no tinguessin 
respectabilitat i aquella autoritat que sols els poden 
donar la puresa del seu nomenament i la indepen- 
ddncia de l’exercici de la seva funció. totes les nostres 
facultats legislatives no servirien absolutament per 
a res. De manera que nosaltres hauríem fet mabé, 
en destruir la independhcia del Poder judicial, una 
de les essirncies de la nostre prbpia personalitat i una 
de les funcions essencials que ens atribueix l’auto- 
nomia, una d’aquelles poques en les quals nosaltres 
podem fer Ú s  de les nostres lliberta 
facultats. Es aquesta una qüestió 
una qüestió de Partit. Es a dir: n 
I’administració de justícia una qües 
un ideari d’Esquerra i un altre 
talana. J o  crec que tots els homes, siguin d‘esquer- 
ra, siguin de dreta, siguin del 
interessats en qu8 l’adniinistra 
absolutament a cobert de tota 
executiu. 

com repetim aquí amb massa frequi:ncia, que el Con- 
sell Executiu, o que el senyor\ Conseller de Justícia 
no faran un mal ús de le 
bueixin. Aixb és vilid pe 
‘perb no obstant, en tot 

xecutius i Governs qu 
qui poden fer-ne. 
it poltes vegades i em sembla que avui s’ha fet 

al.lusió al mateix. No; nosaltres hem de cercar a’l- 
tres garanties a part d’aquesta bona volunt 
sumpta per part del Consell Executiu i del 
ller de Justícia. I com es cerquen aquestes garanties? 
Hi  ha un altre article en el qual es 
naments es faran per elecció,, I que vol dir elecci 

, 

I no n’hi ha prou, senyors 
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Si nosaltres no diem que sigui elecció popular o elec- 
ció d’un altre grau, o elecció en un altra forma, elec- 
ció no vol dir res ; és tan indefinit i tan vague e l  ter- 
me, que ens quedem igual després d’haver dit elec- 
ció que abans d’haver-ho dit. Jo m’atreviria a propo- 
sar a la Comissió i al Govern que meditessin sobre 
la possibilitat de qú6 modificant aquest vot particu- 
lar pogués ésser adm6s. Jo no vull imposar a la Mj- 
noria d‘Uni6 Socialista el turment d’estar d’acord 
amb nosaltres; no hi tinc cap interks; per6 encara 
que sigui contrariant aquesta inclinació natural en 
ells a la discrephcia i al divorci amb la nostra opi- 
nió, jo crec que hi ha un punt en el qual tots po- 
driem convergir. Ells diuen : nosaltres estem d’acord 
amb quk hi hagi un Consell, judicial que vingui a 
limitar les facultats del Consell Executiu per al no- 
menament de Jutges i Magistrats i per a intervenir 
en trasllats, en jubilacions, en ascensos, per6 nosal- 
tres no estem conformes amb aquesta organització 
que els senyors de la Lliga Catalana li han donat. 

E l  Sr. CASANOVES: Aixb ho ha1 dit la 
Minoria socialista ; no ha sortit pas dels bancs 
de la Comissió. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELL:  No, n o ;  
’em refereixo1 al que han dit el’s senyors de la Mi- 
noria socialista. Nosaltres nol estem d ’ m r d  amb 
aquesta organització tripartita - em sembla que 
ban dit - ,perqui. trobaven, agraint la part que 
em toca coim advocat en aixa, que els advocats ode- 
rien greu perill per la seva intervenció o per a 
formar part de la composició d’aquest ocrganisme. 
Ja crec, doncs, que es poldria resoldre perfecta- 
ment aquesta dificultat dient simplement en el 
vot particular que es Constituir& un Consell Ju- 
dicial, sense dir com estar& integrat, sinó1 sentant 
el principi de que es constituir2 un Consell Judicial 
e! qual intervindrh en els colncurso~s per a nolme- 
nameat del Jutges i Magistrats, i nomenament de 
Magistrats del Tribunal de Cassació#, etc. Una llei 
especia1 determinar& la forma de coastituir-se i la 
manera de procedir el Colnsell Judicial. Es a dir, 
na diguem cofm estar& constituit aquest Coinsell 

d establim el principi de quit hi hau- 
1 Judicial constituit en la folrma que 

la llei determinar&, que intervindr2 en t& el re- 
imenameats, ascensols, trasllatsi jubi- 
. Després haurem de fer una Llei otr- 

qual es determinarA com aquest COTI- 
se11 Judicial es foirmarA, per6 establim el principi. 
Perquit aquí ens trolbem amb dues concepcions 
diferents : si noi diem res, és el Consell Executiu 
i és el Conseller de Justícia i Dret els que fan els 
nomenaments i intervenen en els ascensos, tras- 
llats jubilacims, etc. H i  havia aquí, quan parla- 

ans un senyor Diputat de la Majoria, que 
aixd passa a Espanya. No passa absollu- 

tament a Espanya, perquP, com deia mollt bé el 
senyolr Abadal, en la Constitució de la República 
es senta el principi de la cmstituciih d’una Assem- 
blea que és un principi moilt semblant, anileg, al 
del Consell Judicial que noisaltres proposem.R Perd 
jo, dic : encara que passés a Espanya - i desgra- 
ciadament ha passat i ha passat en molts casos 
i continua potser passant en moilts aspectes enca- 
ra aquesta intervenció desgraciada del Poder exe- 
cutiu en els notmenaments? en les jubilacioas i en 
els trasllats de funcidnaris judicials, que els hi  

DIJOUS, 27 D’ABRIL DEL 1933 
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, 
treu la independ5ncia i que constitueix un verita- 
ble caciquisme judicial -- jo us dic que a Catalu- 
nya aix6 fóra molt més greu que a Espanya, molt 
més greu que a Espanya en general per una raó : 
per la més petita extensi6””territorial de Catah-  
nya. A Espanya hi ha un Ministre de Justícia 
que entén en tots aquests nomenaments i que si 
és, advocat i tolrna després a exercir, de totes mane- 
res es troba que exerceix en una part limitada del 
territori en el qual ha efectuat els nomenaments ; 
per6 aquí a Catalunya el Conseller de Justícia i 
Dret que hagi intervingut en els nomenaments, 
intervé de ple després en l’administracib de jus- 
tícia i amb aquells mateixos funcionaris que ell 
ha nomenat, oi que ha traslladat, oi Gue .ha bene- 
ficiat 01 perjudicat amb les seves disposiciolns. I 
jo crec que volsaltres no ho heu de voller, no heu 
de voler-ho’, si vetlleu com nolsaltres mateixos pel 
prestigi de, l’administracib de justícia, que és in- 
separable del prestigi del nostre Dret i que és 
inseparable del bon funcio:namcnt del nostre re- 
gim autoabmic. 

Tenim aquí, per consegüent, dos principis opo- 
sats : un, el del lliure mmenament del Coasell 
Executiu i el de la intervenció) de la política i del. 
Poder executiu en la funció judicial ; un altre, el 
que proposem nosaltres, el de quit se senti en la 
Constitució un principi de la Coastituciih d’un Pol- 
der judicial, oirganitzem-101 després coim s’estimi 
mes adequat i més convenient, perb que evitin 
aquesta intervenció de la política en Ia funció o en 
l’administració de justícia. 

Jo us dic que és aquesta una materia en la 
qual noi pot haver separaci6 de Partits. Jo! invoco) 
l’interits que tenim tots nosaltres de servir als in- 
teressols suprems de Catalunya i d’implantar 1’au.- 
toncmia de la manera més adequada per a salva- 
guardar les essencies del nolstre polhle, perquk es- 
tudiem sinó convé introiduir en la Constitució el 
principi d’un Poder pudicial que sigui una limi- 
tació de les ingerhcies de la pollitica, cotm s’ha fet 
moltes vegades d’una manera funesta en l’admi- 
nistraci6 de justícia. (Molt  bé, em la, Minoria d e  

E l  Sr .  RUIZ I PO’NSETI: Demano1 per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Ti5 la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

I31 Sr. RUIZ I PONSETI : Respecte al vot 
particular presentat per la Lliga Catalana, que en 
realitat ja ha estat discutit durant el debat de la 
toitalitat, em convé fer notar al senyoir Ventasa 
que no és per sistema que la nolstra Minoria vol1 
discrepar de la 1,liga Catalana. No : és perquP 
les noistres posicions, les noistres doctrines, són 
radicalment diferents. Prova de qud no? és per 
sistema que discrepem de la Lliga Catalana, és 
que amb aquesta íiltima proposta que ara ha fet 
hi estem absollutament d’acmd. Noisaltres, aquest 
Consell Judicial, la constitució’ del qual s’haurh 
de fixar després per la llei, ja hem dit abans que 
amb aquest principi de constituir un Cojnsell Ju- 
dicial per a treure del Consell Executiu aquests 
riomenaments de funcionaris judicials, hi estem 
absolutament d’acord. Després ja discutirem com 
ha d’estar cotnstitu‘it, perd el fet d’aquest orga- 
nisme independent ens sembla que és u ~ ~ p r i n c i p i  

Lliga Catalana.) 



sa i un principi depurador de la funció’ judicial. 
Per aixd, tal colm ara queda redactat, després 
d’haver suprimit aquest intercalat que feia refe- 
rencial a la constitució del Consell, tal com que- 
da redactat al vot particular de la Lliga Catala- 
na mereix la nostra cmpleta adhesió. 

E1 Sr. CASANOVES : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
E l  Sr. CASANOVE8S : Realment, per a rec- 

tificas breument les1 paraules del senyor Vpntosa 
i Calvell i del senyor Ruiz i Ponseti. Abundem 
solbre els mateixos arguments ; nosaltres donem 
la impotrtincia extraordinaria que té a 1’Adminis- 
traci6 de Justícia. Lamentem en gran part que en 
aquest aspecte no hi hagi una totalitat d’atribu- 
cions en el que fa referPncia a la regió autdnoma, 
perd en quant a l’esssncia dels dos! argument5 
principals que feia el senyor Ventosa i Calvell, 
quan deia que hi han dues posicioins : la del lliure 
namenament pel Coinsell Executiu, q,ue vol dir in- 
tertrencib del Pbjder en la Magistratura, que vol1 
dir  que no1 hi ha independencia del Poder judicial 
o de la funció judicial ; i en altre aspecte, la, crea- 
ciÓ1 d’aquest Colnsell Judicial. Ja he dit abans en 
colntestar al senyor Abadal i al mateix senyor Ruiz 
i Polnseti que sóa dues poisicians gairebé inco8nci- 
liablest; per6 la del Consell Judicial és crear pre- 
cisament aquest inici de Poder judicial, treure’n 
aquell aspecte que és funciól, i funció en aquest 
aspecte significa que hi ha una certa alta inspecció 
per part dels Polders coinstitucioaals en aquesta fun- 
ció,, que és una funció d’Estat. Si anavem a aixb, 
senyor Ruiz i Ponseti, en aquesta caincidPncia que 
ha trobat, encara que ho1 deixéssim per una llei 
posterior, ja, sentaríem el principi de crear un or- 
ganisme la respoasabilitat del qual fóra moilt di- 
fícil d‘establir. 

Per altra part, partint del principi de que en 
aquesta funció1 judicial, com en altres funcioas 01 

en altres aspectes, té intervenció1 el c‘onsell Exe- 
cutiu pel so11 fet de nomenar els Jutges d’un con- 
curs dintre d‘un escalafb que ve produit ja per 
unes oposicions, que fa els trasllats i ascensos a 
prapwta d’una Sala del Suprem, de manera que 
no ho1 fa solls pe€ caprici del C’onseller de Justícia 
i Dret, si aquest soll fet ja significa que noi hi 
ha independencia ni garantia, quan aquells Jutges 
o Magistrats tots no poden ésser trasllatdats més 
que d.intre de les normes i garanties que fixi la 
Llei, dintre d’unes normesl que es trobar& esta- 
blertes per la Llei el mateix Conseller i el mateix 
Govern, 2 significa aixb sofisticar aquesta accib? 
No! 

A un  altre aspecte es referia el senyor Ventosa 
i Calvell, i en feia un argument, quan ens deia : 
((Sovint el Conseller de Justícia i Eret  ser2 un 
Advocat que tornara a reprendre l’exercici quan 
sigui dimissiolnari del c3rrec.D Perd aixb no ens 
obliga precisament a crear aquest organisme, que 
seria un altre organisme que ja veuríem les, difi- 
cultats en la seva movilitzacib. E n  to t  cas, pa- 
dríem posar en una llei d‘incmpatibilitats futura, 
que aquell que hagi exercit el carrec de Coinseller 
de Justícia i D’ret, durant un cert noimbre d’anys 
no1 pugui exercir d’ Advocat davant dels Tribunals 
de Catalunya. De manera que podria resoldre’s 

amb aquest altre aspecte, i potser fóra me 
i menys pertorbador. 

Es difícil que poiguem arribar a una coiincidkn- 
cia. Est difícil que la Comissió’ pugui admetre a- 
questes suggestiolns, precisament perqu? signifi- 
quen la creació, o d’un principi, o d’un organisme 
que ea realitat no té cabuda en aquests moments, i 
potser també fólra perillós l’assaig. Perd, de totes 
maneres, per tal que no s’entengni que es 
d’una manera irreflexiva o amb determinades pr 
ses’, m’atreviria a demanar la suspensió1 de la, ses- 
sió[ per breus maments, per tal que es pugui reunir 
la Comissiól de 1’Estatut Interior de, Catalunya. 

E l  Sr. PIILESIDlENT : La Pkesild2ncia, esta 
a la disporsicib de la Cambra,, 

E1 Sr. L>LUHf : Demana per parlar 
Ell Sr. PRESIDENT:  Té la para 

nyor Lluhí. 
E l  Sr. LLUHI : Per a fer u n a  petites obser- 

valcions sobre aixb que es discuteix, abans que es1 
vagi.a aquesta suspensió! de la sessiól, que sembla 
que s:hi va. 

E1 Sr. PRESIDENT:  El que el P&lament 
acordi. 

El’ Sr. LLIUHf : No crec que hi hagi oposició 
de ningú. E1 senyor Ventosa ha fet Una afirmaci6 
que noi respon a la realitat, com 4s la del lliure 
nomenament pel Conseller de Justtcia i Dret. Jo1 
crec que aquí hi ha un problefia de molta 
tancia,, i és si en la Constitucib, olsigui e 
tatut, aquest problema s’ha de resoldre 01 si s%a 
de resoldre dintre d’una 1 utma E;1 que nol es 
posli en la Canstituci6 no1 dir que sigui & la 
lliure elecció del Colnseller de Justícia i Dret ; aixb 
1101 es pt afirmar, perque polt venir una lle? que 
hi posli les traves que si,pin necessAriesc En prin- 
cipi, per tant, hi ha un problema : el de si és 
coinvenient o no que aquest principi se senti dintre 
de 1’Estatut Interiolr. 

Després ve un altre problema, que Cs el ri’acceptar 
el principi de qu& no intervingui el 
en el nomenament. Si aixi, ha d’éss 
Judicial que ho faci, o bé ha d’ésser el Tribuhal Su- 
perior de Catalunya el que ho faci, punt de vista que 
també pot ésser objecte de consideració. 

Quant a aquest Tribunal Superior de Catalunya, 
que s’accepta el principi d’elecció pel seu President, 
potser seria convenient all6 que deia el sen 
dal : que es fixessin també els principis d’el 
seus Magistrats, com seran nomenats aqu 
gitrats. 

Només perqu& abans de reunir-se, la Comissió 
ho pugui tenir present, he de dir que donat que en 
la discussió que va tenir lloc en les Corts Consti- 
tuents, limitaren les possibilitats de YEstatut exterior, 
jo en 1’Estatut interior de Catalunya no hi posaria 
cap trava que impedís el desenvol;ip 
1’j;:statut exterior. En aquest senti 
seria que 1’Estatut que ara aprovem 
a I’Estatut exterior que fou aprovat i per 9 qualsevol 
altre que pugui sorgir ; que en 1’Estatut d’aquí no hi 
poséssim limitacions, que el dia de demh, si s’am- 
pliava 1’Estatut exterior, aquest no ens pogués obli- 
gar a una modificació o correcció de 1’Estatut in- 
terior. 

En aquest sentit, per tant, jo faig aquestes ob- 
servacions i concreto el meu pensament, pel que pu- 
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gui influir en la Comissió, que jo no sentaria cap 
principi en la Constitució, cap principi que hi fes 
referkncia - perqui: el no sentar-ne cap no vol dir 
que sigui el Poder executiu el que ha, de fer els no- 
menaments d’una manera lliure, sinó en la Llei or- 
ginica que es faci, el Tribunal Superior de Catalunya. 

ix6, com a primera idea. L;t segona, que si 
s’accepta el principi - que és també compartit per 
mi -, que na sigui de lliure elecció del Poder exe- 
cutiu; que hi hagi, si més no, una intervenció d’un 
altre Organisme en aquests nomenaments, que si no 
els fa directament aquest organisme que es crea, al- 
menys hi intervingui i els proposi, que no sigui en 
cap cas un Consell Judicial; en tot cas que sigui el 
Tribunal Superior de Catalunya. Aleshores, en fer- 
se la Llei organica, per a elecció dels seus Magis- 
trats o elecció del seu President, es tinguin en comp- 
te totes les funcions que ha de resoldre en aquest 
sentit. I amb aquestes consideracions acabo, dema- 
nant que es tingui en compte que és un dels punts 
més delicats que hi ha a 1’Estatut de Catalunya. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 
parlar. 

EI Sr. CASANOVES : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves, per la Comissió. 
El Sr. CASANOVES: Era sols per fcr m e s  

manifestacions davant de les que havia fet el meu 
company Lluhí. Que ja haurh pogut veure per les 
paraules que ha expressat el membre de la Comissió 
que ara parla, la resisthcia que hi ha a acceptar 
aquest principi, i en una de les interrupcions que 
potser després no s’han portat endavant en la dis- 
cussió, he avenqat que podia ésser objecte d’una Llei 
orghnica precisament totes les atribucions i la inter- 
venció o garantia pel nomenament, i limitacions que 
pogués tenir el Govern per tal de fer els nomena- 
ments i admissió dels Magistrats en aquest sentit. 
El fet d’haver demanat la suspensió de la sessió 
per canviar impressions m’hi obligava la importhncia 
del problema, i l’atenció que dec als companys mem- 
bres que componen la Comissió, per tal de tenir un 
nou canvi d’impressions;‘perb la Comissjó ja ha 
anat repetint que, dintre de SEstatut, aquestes limi- 
tacions ens portarien potser aquelles dificultats a qu& 
alhdia el meu company Lluhí. 

El  Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL‘: Poques 
paraules, perque si dintre de la Comissió hem de 
totnar a examinar el problema per a veure si es 
pot trobar una fórmula adequada i que pugui 
ésser satisfactbria, he de reservar els arguments 
per quan allí en parlem. PerA em sembla de totes 
maneres oportú contestar algunes paraules a les 
observacions que han fet els senyors Casanoves 
i Lluhi, perque no quedi a la Cambra una impres- 
sió que a judici meu fóra equívoca. 

Evidentment, en 1’Estatut Interior de Cata- 
lunya no hem d’anar a fer una regulació que no 
és prcipia d’un Estatut o d’una Constitució, sinó 
d’una llei ; per6 no podem deixar, a judici meu, 
en 1’Estatut Interior de Catalunya, de sentar 
aquells principis fonamentals que constitueixen 
una garantia pels ciutadans, i una de les coses que 
són essencials en una Constitució, és que s’esta- 
bkixin aquells principis que marquen la línia o 
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la frontera que no pot traspassar el Consell Exe- 
cutiu. Que de tots els poders de l’Estat, en aquest 
cas de tots els poders de la Generalitat, si no hi 
han les funcions delimitades, e1 Govern constitu’it 
en aquest cas pel President de la Generalitat i 
el Consell Executiu, és el que assumeix facilment 
les funcions dels altres. Per aixd quan es tracta 
dels drets individuals, s’estableixen en altres 
Constitucions determinades limitacions. Quan es 
tracta del Parlament es diu que és el que no podrh 
fer el Consell Executiu, perquP esth reservat al 
Parlament, i quan es tracta de la funció judicial, 
també s’estableix el límit més alla del qual no pot 
anar el Poder executiu respecte de la funció ju- 
dicial. EI senyor Casanoves tenia un escrúpol, u, 
judici meu injustificat, quan deia : <(Crearíem nos- 
altres aquí el que no opinem que s’*hagi de crear, 
que és un Poder Judicial ; creiem que és una fun- 
ció judicial., El senyor Casanoves estava sens 
dubte influi‘t per unes paraules pronunciades pel 
President del Consell, senyor Azaña, en les Corts 
Constituents respecte a aquest punt. (EE senyor 
Casanoves fa  senyals de denegació.) Per6 el se- 
nyor Casanoves porta més d l &  els seus escrú- 
pols, perquP en la Constitució de la República 
espanyola, malgrat aquest criteri del President 
del Consell, s’estableix que el President del iTri- 
buna1 Suprem ser& designat pel Cap de 1’Estat 
a proposta d’una Assemblea constituida en la for- 
ma que determini la llei. De manera que la Cons- 
titució de la República espanyola estableix el 
mateix principi. I si no voleu que es digui Con- 
sell Judicial, direm Assemblea o el que es vulgui ; 
perd estableix el mateix principi fonamental de 
la Constitució espanyola, que té la significació 
de dir que no és el Poder executiu el que pot fer 
el que li sembli, sinó que tindra uns límits, haur& 
de comptar amb unes limitacions i haur& d’anar 
assessorat i assistit per una Assemblea que es 
formarh de tal o de qual manera. 

I que aquesta Assemblea o aquest Consell sigui 
irresponsable, ld’on es treu aix6? Té d’ésser 
respomable com tots els altres organismes de la 
Generalitat i de 1’Estat ; i no pot haver-hi Consell, 
ni Assemblea, ni organismes de cap classe, de la 
classe que sigui, que a Catalunya no estigui sot- 
més al Poder suprem del Parlament. De manera 
que, en definitiva, seria el Parlament el que de- 
terminaria com es formar& aquest Consell, i en 
ús de les seves facultats sobiranes, podria des- 
prés variar la forma dels nomenaments, podria 
determinar i exigir la responsabilitat en quP ha- 
guessin incorregut, i podria determinar també 
la manera de fer efectiva aquesta responsabilitat. 
Aixh no es prejutja ... 

E1 Sr. CASANOVES : < E m  permet una in- 
terrupció ? 

EI Sr. VENTOSA I CACVELL : Amb molt 
de gust. 

El Sr. CASANOVES: En aquesta ocasió 
parlo molt de rnemGria, i en tot cas ja em recti- 
ficara la V. S. Per6 jo tinc idea de quP quan la 
Dictadura, el senyor Galo i Ponte va crear un 
organisme així, i era a través del qual que s’exer- 
cia la inñuencia del Poder executiu. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL : No ho re- 
cordo ; perh és igual, perquP en cap cas hi hauria 
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paritat entre el regim de dictadura i el que tenim 
aquí, ja que en virtut del nostre Estatut, el Par- 
lament és autoritat sobirana, i, per consegüent, 
en definitiva, nosaltres no tractem de constituir 
cap jurisdicció exempta, sinó de constituir quel- 
com‘ que sigui un límit, que sigui una limitació 
a l’arbitrarietat o a les facultats excessives del 
Conseller de Justícia i del Consell Executiu. 

Jo haig de dir’que estaria conforme si en una 
llei d’incocmpatibilitats es consignés aquella in- 
compatibilitat a que feia r e f e r h i a  el senyor Ca- 
sanoves, perd són dues coses diferents i hi ha 
d’existir la incompatibilitat d’intervenir en l’e- 
xercici actiu de l’advocacia després d’haver des- 
empenyat el carrec del Conseller de Justícia ; perd 
a ix j  no és obstacle perqu; establim aquí el prin- 
cipi de la manera de fer-se els nomenaments. 
Ara, el que si no es diu res vol dir que ho far& 
el Consell Executiu, em sembla evident per la 
segiient raó : Hi ha un article que és el 66 en el 
qual es diu : ((E1 President del Tribunal de Cas- 
sació de Catalunya, a més de les facultats que li 
atribueix la llei, tindra la de proposar al Consell 
Executiu, d’acord amb la Sala de Govern, els as- 
censos i trasllats de Jutges i Magistrats, de con- 
formitat amb les disposicions consignades en 173s- 
tatut.)) De manera que, respecte a ascensos i tras- 
llats, el Consell Executiu tindra un limitació, 
que és la d’actuar a proposta del President del Tri- 
bunal de Cassació, d’acord amb la Sala de Go- 
vern. Perd respecte a nomenaments no es diu ab- 
solutament res. I si no es diu res i no s’estableix 
el que s’haura de fer, és clar que far2 els nomena- 
ments el Consell Executiu.. . 

E l  Sr. CASANOVES : Pot venir una llei 
orghica.  

El Sr. LLUHf : El que no esta en 1’Estatut 
no vol dir que no hi hagi una llei. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Natural- 
ment, perd tenim la garantia que posa un límit, 
de qui? el Parlament trasa un límit al Consell 
Executiu en el sentit que no pugui fer aquests 
nomenaments amb plena llibertat, sinó que hi 
hagi un organisme que sigui un l íh i t  per la seva 
actuació. 

Aquest és el principi que imperi en la Consti- 
tució de la República espanyola i és el que impera 
en totes les altres Constitucions, que no són més que 
aixb: una carta en la qual es tracen al Govern o Po- 
der executiu, aquelles limitacions dintre de les quals 
ha de moure’s com a garantia dels drets dels ciuta- 
dans, com a garantia de la bona administrció i com 
a garantia dels furs del Parlament. I que s’introduei- 
xi aquest principi és el que demanem en el nostre vot 
particular. 

Pel demés, quant a la fórmula concreta i forma 
de redactar-la, podem examinar-ho en el si de la 
Comissió: I molt celebraríem i no exclusivament per 
nosaltres, que no posem en aquestes qüestions cap 
inter6s de Partit ni interessos d’amor propi, que po- 
g u k i m  wribar a una solució que assegurés en bé 
de  Catalunya i per la bona implantació de l’Estatut, 
la millor organització de l’administració de justí- 
cia. (Molt bé!, en la Minoria de Lliga Catalana.) 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIz I PONSETI : Senyors Diputats: 
Aprofitant la benevol6ncia del senyor President en 
donar extensió a aquest debat, ens h?m de permetre 
una observació a les paraules, que en general consi- 
dero justes, del senyor Lhhí. 

Creiem, efectivament, que el fet de qui: no es di, 
gui res no prejutja que necessiriament hagin de fer- 
se aquestes coses pel Consell Executiu, perb com 
feia notar el senyor Ventosa i CalveU en l’article 65 
ja es diu que els ascensos i tras1la:s resten reser- 
vats al Tribunal de Cassació. I respecte a aquest 
punt, sense ésser coneixedors afortunadament de 
l’administració de justícia, (Rialles.) ew proposem dir 
el que diria un home del carrer, el que diria la veu 
del que al nostre entendre és el sertit comú. Si el 
Tribunal de Cassació és l’encarregat d’aprovar o des- 
aprovar el que facin els Jutges i Magistrats en ge- 
neral, si és el que en darrer recurs ha de decidir res- 
pecte a les decissions dels funcionaris ,udicials, creiem 
que no ha d’ésser el que ha d’intervenir en els seus 
nomenaments, ascensos i trasllats. Creiem que en 
aix6 ha d’intervenir-hi ‘un organisme que no sigui 
precisament el Tribunal de Cassació; i per aixb és 
pel que donem la nostra aprovació a aquest, Consell 
judicial o a l’organisme que sigui i constituit de 
la forma que, sigui, ?entre sigui un resultat de i’e- 
lecció, no precisament d’una elecció directa, sinó d’u- 
na elecció en! la forma que determini la llei p 
la llei orginica de la funció judicial. 

El Sr. PRESIDENT: Se smpPn la sessió, per a 
poder-se reunir la Comissió. 

(En reprendre’s la sessió ocupa lat pwe 
cia el Vice-president segorzl de la Cambrxz, senyos  
An’towi Mart inez  i Domingol.) 

(Es llegeix la nova redacció de l’article 65.) 
aE1 President del Tribunal de Cassaci6 de Ca- 

talunya sera designat per eleccib. Una llei com& 
plementaria regular; el procediment i les c a -  
dicions de l’elecci6 del President d’aquest Tribu- 
nal i la folrma de procedir al nomenament dels 
Magistrats del mateix i dels altres funciolnaris 
judicia1s.n 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: !&mano per 
parlar. 

E l  Si.. PRESIDENT: T é  la ?arada  el se- 
nyor Dvran i Ventosa. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Sols8 pes a 
complir una paraula que he donat en el si de la 
Comissi6 al President, de qui? li preguntaria a 
veure si hi ha un mitja de saber quevoli dir  aques- 
ta  paraula elecci6, doncs noi es diu ui s’indica, so- 
merament. Quan es diu, per exempk, en una Llei 
municipal o’ en una Coastitucib, que els Ajunta- 
m a t a  seran elegits, no es diu [(seran elkgitsn, 
sin6 ((seran elegits pel poblen ; quan es  diu que 
els Diputats seran elegits, es diu que seran ele- 
gits pels, electors corresponents ; perd dir simple- 
ment ((seran elegitsu, la paraula xelegitsn no diu 
res, és una abstracció tan gran que, francament, 
em sembla que en una Constitució el polsar-hi pa- 
rades  absolutament vanes més aviat hi fan nma 
que no nas servei. 

E1 Sr. PRESIDENT : Perdoni el senyor Da- 
ran i Ventosa, pel ban ordre de la discussi6. Es 
que es, manté el vot particular? 

E l  Sr. DlURAN I VENTOISA : S’ha re- 
tirat. 
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El Sr. PRESIDENT : S’ha retirat? P o t  coa- 

EI Sr. DURAN I VENTOISA: Són una s B  
rie d’observacions a l’article que anem a discutir 
i suposol que a aprovar. 

Nosaltres ja supolsem el que deu haver succeit, 
i és que odginiriament devia regnar en l’esperit 
dels a’utolrs d’aquesta part del Projecte, la idea 
d’anar a parar a quP els, carrecs judicials foissin 
designats per mitja del sufragi uqiversal. Bsi 
de suposar que originariament va haver-hi aquest 
, romanticisme democratic, una imitació, d’allb que 

es diu que amb major oi menor resultat hi ha en 
alguns, paisos d’Ami:rica, perd que a Europa no 
han tingut pas unes aplicacions concretes. Hem 
de suposar que en aquest període de redacci6 del 
Projecte ,d’Estatut Interior de Catalunya, van do- 
minar aquests corrents rolmantics ae demol- 
crAcia, en aquell moment. Que després s’haa anat 
fent carrec que aisb era inaplicable, que després 
probablement algú ha  fet aquell argument cab- 
dal que ha donat el senym Casanoves en la pri- 
mera part de la sessiól, dient-nos que l’eleccib del 
President del Tribunal de Cassació1 mit jaqant  
sufragi universal, crearia, ho voilguéssim OI noi, 
es recoaegués o no en la lletra de la Llei, un Pol- 
des que fóra superior inclús al del President de 
la Generalitat. PerquP fectivament el President 
de la Generalitat no té més que un Polder delegat 
del Parlament, i el President d’un Tkibunal de 
Cassaciól elegit per sufragi universal, tindria un 
Poder emanat del poble mateix. Nosaltres com- 
prenem que deu haver-hi hagut una rectificacib 
de judici, i-com que recorda que fa poics dies, em 
sembla que f o a  el senyor Pi i Sunyer, el qual deia 
molt encertadament que en alguns, pa‘isos d’Eu- 
ropa sc’a rein de nosaltres perqui: creiem en lla 
conseqüPncia, i ells diuen que sempre que un Gkm-, 
vern, un  Partit, o un home, troba que s’hk equi- 
vocat, el més lbgic és dir que s’ha equivoicat i rec- 
tificar aquella inwrrecció en que hagi inconegut, 

adona d’aquella equivolcació’ el dia se- 
cap de tres anys, immediatament que 
ompte, esta bé de fer-hol. E n  aquest 

sentit no1 critiquem pas, el canvi de criteri de la 
Camissi6, per6 aleshores valdria més suprimir del 
tot la paraula, perqui: dir que ser2 per elecció+ 
sense dir  qui és qxie elegira, em sembla una per- 
fecta i n c o q d n c i a .  Jo esperol, de totes, maneres, 
de l’habilitat recolneguda del nostre company se- 
nyor Casanoves, que ja troibara alguna explicació 
mésl a menys raciolnal de lla forma en quP apareix 

aquest article ; ho esperoi perque li he 
en el si de la Colmissió. Naturalment que 

aixb no té una gran importincia en el moment en 
qui: es diu ja que aixb ho determinlara la Llei ;  
ens remetrem a all6 que la Llei digui. Per més 
que em sembla que ha  estat una llastima que la 
Caissi6 no acecptés la meva suggerhcia, per- 
u& si de totes maneres, tots aquests articles han 

a parar a que ja es f a r i  una Llei i que 
mganitzari els nolmenaments, els ascen- 
rasllats, i els cistigs dels Tribunals, va- 
ue en llac de fer tants arti’cles n’hagués- 

sim fet un  que digués que una Lilei regular& l’oc- 
ganitzacib del Poder judicial a Catalunya, i així 
ens haguéssim estalviat modt temps i noi hauríem 

tinuar en l’ús de la paraula la V. Si. 
mollestat a aquells companys que sempre diuen 
que fem uns discursos massa llargs i que emprem 
una excessiva verborrea en les nolstres8 tasques 
parlamentaries. 

E l  Sr. CASANOVES: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Casanoves. 
El Sr.  CASANOVES : Senyor Duran i Ven- 

tosa, jo tema que el decepcionaré, perqus noi es 
necessita, naturahent ,  buscar aquella subtilesa, 
a quP ha alludit la V. S .  anteriolrment, ni aque- 
lla habilitat. Na és qüestió’ d’habilitat ni subtilesa 
contestar a la pregunta que la V. S .  m’ha fet. 

Primerament, he de dir que potser no hi ha estat 
mai una idea de ningú, ni en l’avantprojecte, ni en 
el projecte de la primitiva Comissió, i des de la Co- 
missió actual en cap moment, que aquesta elecci6 
pogués fer-se per sufragi directe. Ha reconegut el 
senyor Duran i Ventosa la forca de l’argument que 
havia fet jo anteriQrment en dir que aixb ens portaria 
un desequilibri de Poder que en tot cas, en estudiar 
els poders constitucionals, haúria estat una certa 
manca de previsió, que en les hores reflexives i de 
meditació i deliberació del Parlament, en tal cas 
s’hauria de recticar. 

Elecció! Troba el senyor Duran i Ventosa que 
quan es parla d’elecció, fent refercncia a altres lleis, 
es refereix si seran de primer o segon grau, per ciu- 
tadans dels dos sexes, o d’un sol, o per qui sigui, 
o ser5 per una assemblea, o pel Parlament. Fins aquí 
en dir, <per elecció>>, nosaltres no féiem una cosa tan 
abstracta, sinó que sentivem un principi ; sentivem 
el principi de qu6 no es deixaria mai el nomenament 
del President del Tribunal de Cassació a I’arbitri 
o al caprici del Consell ni del Conseller de Justícia, 
ni dels altres Poders que hi hagin amb referkncia a 
la Generalitat de Catalunya. Ha d‘ésser per elecció. 
Ara no la determinem, per6 la determina& una Llei 
complementiria. Podria ésser l’elecció feta directa- 
ment pel Parlament; podria ésser feta per una as- 
semblea mixta entre Parlament i funcionaris judi- 
cials; podria. ésser feta en la forma antipartita a quc 
semblava que s’inclinava en el seu vot particular Lli- 
ga Catalana, en parlar dels Cdlegis d’tldvocats, 
Notarials i altres funcionaris judicials. Pot meditar- 
se i pot buscar-se en aquests aspectes tot el que con- 
vingui niés a la Llei. (Se semten unes paraules que no 
awibcn clarament als taquigrafs. 

Jo em permetria dir que les interrupcions potser 
em distreuen i fins em fan perdre aquclla subtilesa 
que esperava de mi el senyor Duran i Ventosa. El 
senyor Duran i Ventosa voldria que dintre de 1’Es- 
tatut orginic de Catalunya hi hagués, per exemple, 
ja d’una manera casuística i articulada, tot el que se- 
rien aquestes petites disposicions i regularitzacions 
dels nomenaments. Jo, francament, no ho he vist en 
cap Constitució, i totes fan referZncia a aquestes 
lleis orginiques posteriors o suplementiries, !com 
vulgui dir-los la V. S. En el transcurs de la discus- 
sió de 1’Estatut i, per tant, per analogia amb l’argu- 
ment que vaig a fer immediatament, s’ha trobat amb 
el mateix que fa refer6ncia a la relació de poders: 
que potser no havia quedat prou clar. Jo he vist en 
paisos ben constitucionals i ben dembcrates, aquell 
país que deia el senyor Duran i Ventosa que té re- 
minisckncies monirquiques, perb que té f gndament 
una tradició democritica dintre de les seves lleis, i la 
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que emana d’una Constitucib, que és FranGa, no ig- 
norar& el senyor Duran i Ventosa com es va procla- 
mar la República a Franqa despr6s de I’imperi ; que 
no hi ha constitució. Hi ha una llei que fa referhncia, 
em sembla, al Senat, que és la del 76 ; hi ha una altra 
llei que fa referencia als poders; hi ha una altra llei 
que hi fa referkncia, modificada posteriorment, i 
després hi ha la llei de caixes d’amortitzacions que 
també és una llei constitucional votada per l’hssem- 
blea de Versalles, quan el Govern Poincaré. Fa re- 
feritncia a finances, i. veig la curiositat del senyor 
Ventosa i Calvell, perb aquesta fou votada a Versa- 
Iies, precisament, i, per tant, té carhcter constitucio- 
naI. 

Perque no cal que en urla Constitució’ s’hagin 
de marcar aquestes directives, i la directiva de l’e- 
leccitv en aquest cas significa aixb : significa que 
té una tal categoria la Presidencia del Tribunal 
de Cassació’ que té un noimenament especial per 
l’eleccib, elecció1 que determinar& en la seva forma 
específica el Parlament. Potser en el dia, de dem& 
s’estabdh-2 que sigui el Parlament el que el nomeni, 
i aixb no vol dir que noi tingui independsncia 
aquest President del Tribanal. Potser sí que calc 
d r i  fer una Assemblea tal colm preveu tambC la 
Cotnstituci6 espanyola per a cercar el‘ seu nexe i 
l’entitat que ha de nolmenar el Resicdent del ’IX- 
bunal de la Rep-hblica espanyola. Aixd ser& el 
Parlament el que ho decidir& en definitiva. 

Per tant, creiem que en aquesta forma que 
assenyala la nova redacció que s’ha donat a l’ar- 
ticle queden aclarits i esvaits tots els dubtes que 
pugui tenir la V. S., inclús aquella petita omissió) 
que hi havia referent al noimenament de Jutges,, 
Magistrats i altres funciolnasis estant previst en  
aquest article i en aquella, Llei organica, pottser 
si que s’hauran de posar les lleis complementaries 
determinant toltes les funcions, prerrogatives, ha- 
nms i categories. 

E l  Sr. DURAN I VEINTOSA : Demaqoi per 
parlar. 

E l  Sr. PRES’IDENT: Té la paraula el se- 
nyolr Duran i Ventosa. 

E l  Sr. DIJRAN I VENTOSIA : No tenim el 
més lleuger propbsit de perllongar una disicussi6 
com aquesta que no té tramcendsncia en el &oment 
actual. No obstant, ens, veiem en el cas de dir al 
senyor Casanoves que no ens ha coavenpt i que 
cansiderem que molt probablement no haur& coa- 
v e n p t  als altres senyors Diiputats. Perd no trac- 
tem ara tampolc de fer unes disquisicions acadb 
miques per a veure quins tenen ra6 i quins no. 
Insistim en qui. dir simplement que un carrec ser& 
proveit per elecció, és igual que si diguéssim que 
el tal chr-rec era previst per nomenament. ((Nulme- 
nament, no vot1 dir res, si no es ‘diu qui far& el 
nomenament ; igualment ((elecció)) noi diu res’, Si no 
es diu qui far2 aquesta elecci6, a part que volguem 
treure l’única conseqüPncia de que l’únic que s’ha 
dit és que no podra ésser nomenat pel Colnsell 
Executiu. Aixb és el que sembla desprendre’s i 
en aquest sentit ho. recollim. Pe& noi essent així, 
la paraula eleccib sembla referir-se gramatical- 
ment parlant a un element plural. 

No sabem perque ha hagut de fer-se un Pko- 
jecte de Constitució1 sense donar oirientacions més 
que a les coses platbniquesl ; no sabem perqui. hem 

de discut i r  tant el que és plathxic i parlem tan 
PONC del  que 6s categbxic, precís i concret, perque 
sembla que en una Calnstitucib hauria, de marcar- 
se ilks orientaeiom degudes 1 determinar-se 
‘si ha d’ésser una pluralitat la qu? ha de procedir 
a aquesta elecció. Si és així, no 5s que demanem 
una relaci6 casuística ; perb sí demanem que si la 
pluralitat no pot ésser representada pel sufragi 
universal ni per l’element colrporatiu com noisaltres 
gropusem, i noi diem tampoc qut ha d’ésser pel 
Parlament, na sabem quina, ser& aquesta plurali- 
tat. i Esi que es pot deixar al Pariament la resolu- 
ci6 futura amb una gran llibertat d’accG? Accep- 
tem-ho1 així ; per6 aleshores que consti que la, re- 
dacciói no és molt afolrtunada ; i sols hem de deduir 
de les declaracions que aquí s’haa fet que aquest 
noimenament no pot venir per um sola persmali- 
tat, o signi pel Conseller de Justicia ni tampoc pel 
Consell Ekecutiu, ni tampoc en ,&ut de sufragi 
universal. Pel dit, crec haver pswat de manifest 
que poldia haver-se trbbat una altra redacció més 
afortunada ; perd en definitiva, uo és del noistre 
propdsit insistir sobre paraules. 

E l  SI-. CASANOVES : Se& elegit per un or- 
ganisme extern o una pluralitat externa de1 Ge- 
vern. 

E1 Slr. DURAN I VENTOSA : Creiem que 
la reda,ccib hauria estat més bona suprimint la 
paraula celeccibn i dir que aquests carrecs seran 
proveits de conformitat al que disposin les lleis. 

I acabo perquP amb les1 manifestacions fetes 
em sembla que he dit prou. 

El Sr. CASANOVES : Demano per pa-rlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casanoves.’ 
El Sr. CASANOVES: Respecte a aquest punt 

de l’elecció es senyala, en contra del que opina i sus- 
tenta el senyor Duran i Ventosa, un procediment: 
el de l’elecció. Exclou el nomenament per part del 
Consell; admet totes les possibilitats de l’elecció i 
no s’indica la impossibilitat de qt& sigui elegit per 
sufragi; ho pot elegir el Parlament, una Assem- 
blea q les Corporacions que designi el propi Parla- 
nient en la llei coniplementhria. I es senyala un 
camí per a donar aquesta alta significació, aquesta aí- 
ta categoria a la Presidencia del Tribunal de Cassa- 
ció de Catalunya. 

E1 Sr. PRESIDENT : Reglamenthriament, la 
Presiditncia ha de preguntar a la Minoria d’UniÓ So- 
cialista de Catalunya si manté el seu vot particular 
a I’article 65: 

El Sr. COMORERA : Sí ; el mantenim. 
El Sr. PRESIDENT: Aixi, s’ha de procedir 

a votació. S’aprova el vot particular presentat i de- 
fensat per la Minoria d’UniÓ Socialista de Cata- 
lunya? Resta rebutjat aquest vot particular amb els 
vots a favor de la Minoria d’Uni6 Socialista de 
Catalunya. 

. 

E1 Sr. GALBS : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Hi ha un vot particular 

de la Minoria de Lliga Catalana. 
Diversos Srs. DIP‘IJTATS de la Minoria de Lli- 

ga Catalana: El retirem. 
El Sr. PRESIDENT : Resta retirat. S’aprova Sar- 

ticle 65? Aprovat. El senyor Galés té la parada. 
El Sr. GALBS : En explicar el meu votmo ha de 

constituir per a mi cap violhcia les paraules que pu- 
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relació a la conformitat amb el dictamen 
ssió i la majoria ; perqui: la explicació del ment ? 

meu vot no ha de representar per a mi la menor E1 Sr. CASANOVES : I aquestes reserves 
contrarietat en ordre de deures de Partit. Comenqo han estat també fetes per la c‘oimissi6, tota vega- 
per declarar que, ans el contrari, el dictamen tal com da que nosaltres hem de moare’ns dintre de les 
ha quedat redactat suposa que és el millor que es atrhuciolns. que tenim. 
podia i que es pot fer dintre els límits en quk s’ha El Sr. PRESIDSNT : Article 66. Hi ha un 
de deselirotllar 1’Estatut Interior de Catalunya ; perb volt particular. Llegeixi’s el volt particular. (El 
jo, en aquest punt, em trobo en el cas de quk, des- sen(y0.r Secyetari llegeix el vot  particulkr.) 
graciadament, nioltes vegades s’haurk de sentir una El Sr. VENTOSA I CALVELL : E1 retirem. 
violkncia interior per a tenir que constrenyir-se en E.1 Sr. TAULER : En l’article de la Comissió 
tractar #aquestes matkries transcendentals, capdals hi ha una petita mcndificaciÓl a fer. ETS tracta d’una 
i foliamentals per al nostre poble que es subjecta 1 sala paraula, perd té mollta, importdncia. AI final 
a unes normes estrictes i a unes facultats que són d’aquest article diu : d e  colnfolrmitat amb les 
evidentnient deficients, Si aquí del que es tracta 6s disposicions consignades en 1’Estatuta ; i es trac- 
de quk Catalunya es pugui donar una bona adminis- ta d’afegir : ((lesr disposicions legals~.  
tració de justícia i partim, perquk hem de partir els El Sr. DIURAN I VENTOISA : Hi estem d’a- 
que volem dir la veritat de qu& l’administració de cord. 
justícia actual, l’administració de justícia d’avui dia, EI Sr. PRESIDGNT : S’aprova l’article amb 
és en extrem deficient, i renuncio a donar la meva la modificaci6 proposada per la Coimissió? Resta 
opinió particular, per6 sí diré que s’apropa molt en aprovat. Article 67. S’aprova ? Resta aprovat. Ar- 
aquest punt a I‘expressada per la Minoria d’UniÓ So- ticle 68. Hi ha un vot particdar. Llegeixi’s. (EE 
ciaiista de Catalunya respecte a la qüestió. Hem senyoy Secretari el Zleg&x.) 
d’ésser radicals i sustentar les nostres conviccions ; i ET1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano 
en aquest sentit hem de significar aquest sentiment per parlar. 
que nosaltres, la Comissió, la Majoria i tot el Par- El Sr. P’RESIDENT: Té l’a paraula el se- 
lament de Catalunya ha sentit per haeer-se de reduir nyw Ventosa. 
a tractar l’organització de justícia sense poder entrar E l  Sr. VENTOSA I CALVELL : Demano1 la 
en ei vertader fons de la qüestió. Perquk es dóna supressió d’aguest article i lamento no1 haver-ne 
el cas que aquí hem discutit com es farien els no- parlat, perque es them oicupats en altres proble- 
menaments; per6 no podem discutir les Coses essen- mes. Crec que aquest article no té raó d’ésser. 
ciais de la matkria prima, sobre les quals han de ver- Aquest article ha, estat pres d’un de la Colnsti- 
sar aquests nomenaments, i nosaltres ens hem li- tució de la República en el qual s?establleix ’ el 
mitat a l’elecció, a escollir entre els que vénen din- dret de reclamar pels errors judicials o delictes 
tre un escalafó, dintre uns concursos, unes oposi- cotmesos per funcionaris judicials, i estableix la 
cions, en les quals Catalunya no ha intervingut per responsabilitat subsidiaris de 1’Estat per aques- 
a res. I amb aixi, ens manca, tots ho sabem bé, ens tes indemnitzacions. Aquí, en 1’Estatut Interim, 
manca aquell principi essencial amb qul. sempre hem es ve a reprdiduir el mateix cotnceptc perd a$- 
defensat les reivindicacions catalanissimes de quk els cant-la a la Generalitat de Catalunya, i no1 es pok 
homes que han administrat justícia en u11 país han aplicar perque en aquest article 68 es, diu que 
&ésser nats en el mateix país on s’ha d‘administrar toltham té dret, en els casos i formes determinats 
justícia. Per6 aixb nosaltres no ho podem obtenir, per la llei, a ésser indemnitzats pels perjudi,cis 
i per aix6 diem, sense que les nostres paraules signi- que els siguin causats per errolrs ju’dicials i altres 
fiquin de cap manera una discrephcia amb la CO- delictes comesos pels, funcionaris judicials nome- 
missió, que entenem que aquesta ha fet el millor que nats lliurement pels funciolnaris de la Generalitat. 
podia fer dintre els límits que li vénen marcats; 1 jo: pregunto : c V O I ~  dir nofmenats ,lliurement 
perb sí desitgem també, d’acord amb el debat de la per la Generalitat? 2 Quins són els funcionaris 
Constituci6, manifestar aquesta intensa violkncia que judi&ls nomenats lliurement per la Generalitat 
sentim per haver-nos de constrenyir en parlar de les Els Jutges, no, perquP el nolmenament dels Jut- 
coses fonamentals de Catalunya a coses de detall, ges, ve determinat en 1‘Estatut aprovat per les 
a coses de forma, perqtlk nosaltres no tenini les atri- Corts, Ginstituents i s’han de fer aquests no,me- 
bucions necesiries per a poder respondre als de- naments per mitja de concurs i entre funcionaris 
sitjos del poble de Catalunya, de q G  la justícia sigui de la carrera judicial. I jo pregunto, : i Seria just 
administrada com tots desitgem. que la Generalitat, que no1 pot normenar aquests 

El Sr. CASANOVES: Demano per parlar. Jutges colm li sembli, respongui dels errors judi- 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraala el se- cials que cometin? Bs evident, doincs, que no p- 

nycm Casanoves. den-’ posar aquest pretcepte. i. Quins altres fun- 
Ell Sr. CASANOVES : L’explicaciiv del vot cionaris hi ha que puguin noimenar-se lliurement? 

per past del senyor Galés podria semblar una dis- El Tribunal de CassaciCl i‘ el President, per6 els 
crephncia en el si de la Majoria, perd és ,possible errors jndicials i els delictes d’aquests funciolaa- 
en aquest aspecte que estiguem d’acmd, perque ris, ¿qui els determina? Perque el Tribunal 
també és possible que el senyor Galés hagi obli- de Cassació és el que diu la darrera paraula. 2 Com 
dat que en entrar en el debat de totalitat ja he determinarem, doncs, els errors judicials que coi- 
fet ja aquestes manifestacions i aquestes reserves, meti? Bs, doncs, un article redundant i jo crec 
especialment en el que fa, referencia a l’adminis- que seria, millor suprimir-la a mantenir un article 
traci6 de justícia, a en les funcio,ns judici&, que que no pot tenir sentit ni aplicaciih. 
és og sc’ns ha regatejat més. E2 Sr. CASANOIVES: Demana per parlar. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : I l’ensenya- 
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--. 

El Sr. PRESIIDENT : Té ia paraula ei se- 
nyor Casanoves. 

fil Sr. CASANOVES: Les paraules del sc- 
nyor Ventosa i Calvell, que ja, s’haviern prolduYt 
al si de la Comissió, no deixen d’impressionar-nas, 
per6 nosaltres, en el que fa referPncia a l’Estatut, 
no hem limitat les eslpeTances de reivindicació1 ni 
ens hem circumscrit a les atribucions en aquest 
ordre o en altres olrdres que se’ns hagi regatejat. 
Volem colnsignar en aquest moment aqui - i per 
aixa hi ha la paraula ctlliurements - perque si 
hi ha un moment en quP els nomenaments dels 
funcionaris judicials recaigui a la respoinsabilitat 
de la Generalitat de Catalunya, puguin haver-hi 
les indemnitzacians que calguin pels errors come- 
sos pels funcionaris judicials.Potser en aquest mol- 
ment, no movent-nos amb llibertat absoluta en el 
nomenament d’aquests funcionaris, la respolnsabi- 
litat absoluta recaigui, amb la Constituci6 a la 
m&, a 1 ’Estat ; per6 potser tingui en aquest sen- 
tit una atenua& a la que nosaltres no1 podem re- 
nunciar i per aquest cas colnsignem aix6 i reafir- 
mem el principi de qui. hi hagi aquesta responsa- 
bilitat o aquestes indemnitzacions, per a reparar 
els errors judicials i els delictes coimesos, pels fun- 
cioinaris. 

El Sr. VENTOSA I CIALVBLL: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDE’NT : Té la paraula el se- 
nyor Ventosa. 

E l  Sir. VENTOiSA I CALVE’LL : JOI pregaria 
a la Comisi6 que abans de passar a votar aquest 
article s’hi pensés un xic més pesqui. avui, se- 
gons la Coinstituciót de la República espanyada, 
1’Estat respoa subsidiariament dels errors judi- 
cials que coimetin els funcionaris. Noi és solament 
per un precepte ,de la Cotnstitucib, sinó! també per- 
qui. és just que 1’Estat respongui, perqui. de 1’Es- 
tat és1 el Cos de Funcionaris Judicials. Nolsaltres 
solament podem nomenar en concurs entre aquests 
funcionaris i altrgment no1 legislem per un Estatut 
futur sinó1 pel present. I no hem de caure, per 
tant, en el quixotisme de dir que la Generalitat 
respmdra d’uns funcioaaris que sán de l’escalaf6 
de 1’Estat. 

6 1  Sr.  C,ASANOVES : NOI en respon. Diu 
ctlliurements. Si hi ha possibilitat de que siguin 
noimenats lliurement, sí. 

El Sr. VENTOS’A I CALVELL : Llavors en- 
ganyem el poble, perquh polsem disposiciolns en un 
article que no1 ha de tqnir efectivitat. Per conse- 

giient, si aixb no vol dir Ires, i exclou els Jutges, 
nosaltres anem a enganyar el públic perquh li diem 
all6 de la responsabilitat subsidihria de la Genera- 
litat que no tenim i fem una manifeslta,cib equí- 
vaca., ja que no els nomenem lliurement. Deixem 
la disposició 01 l’article de la, Constituci6 de la Re- 
pública espanyola, ja que es tracta d’un Cos de 
Funciotnaris Judicials de l’&tat, garantitzats per 
I’E’stat i impoisatsi per l’Estat. Que sigui doncs 
1’Estat qui en respo’ngui. ‘Aquest és el nostre cri- 
teri. Pregaria, doncs, a la Comissió que abans de 
produir-se en sentit negatiu reflexiolni i deixem 
la votacib per a dem;. 

El Sr. CASANOVES: Jo he d’insistir en qui: 
no deixen de causar impressió les paraules del se- 
nyor Ventosa i Calvell. No hi ha nomenament lliure 
per part de la Generalitat, indubtablement. Nosaltres 
no legislem per a l’avenír ; legislem pel moment pre- 
sent dintre de les atribucions que tenim, indubtable- 
ment; perh, per altra part, nosaltres hem de consig- 
nar que, en respondre d’una manera subsidihria la 
Generalitat de Catalunya, no enganyem a ningú, per- 
qu6 pot cometre’s un error judicial o un delicte. Hi 
ha la responsabilitat subsidiiria de l’Estat; en aquest 
cas, el que hagi estat víctima troba immediatament 
la indemnització dirigint-se a- 1’Estat. En tal cas, 
potser per manca d’una cooperació de 1’Estat en 
aquest sentit podria ja subsidihriament ésser-ne res- 
ponsable la Generalitat; és a dir, és l’afirniació del 
principi que nosaltres no tirdríeni c ~ p  inconvenient, 
si poguéssim fer lliurement el nomenament de tots 
els funcionaris judicials, de també respondre d’aques- 
tes indemnitzacions i d’aquests errors comesos pels 
funcionaris. Per altra part, la Comissi6 no té cap 
inconvenient en no anar avui a la votació de l’article, 
i en aquest moment jo demanaria a la Presidhcia 
que suspengués la sessió, donat l’avanqat de l’hora. 
(Assentiment general.) 

El Sr. PRESIDENT: La Presidhcia no hi té 
cap inconvenient. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen de 

(S‘uixeca la sessió a dos quarts de izou i tres 
la Comissió sobre 1’Estatut Interior de Catalunya. 

minuts d e  la vetlla.) 
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